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Fără glumă! Ni-se pare absurd că, vor-
[ bindu-se de eventualitatea unei schimbări a 
üítí/iJor politice delà noi în bine, noi ou 
im avea materialul necesar de bărbaţi po
etici destul de b'ne pregătiţi, pentru a ocupa 
•îoate demnităţile posibile în ierarhia statu
atul Să avem iertare. Noi credem tocmai 

I contrarul; ne cunoaştem oamenii şi ştim cu 
siguranţă, că dacă o fi şi o fi, cum se 
spune şi cum se aşteaptă, atunci nu unul 
ci câte doi ssu trei se vor putea găsi pen
tru aceeaş demnitate. Lac să fie, că broaşte 
se adună ele ! 

Deducţia asta o facem între altele şi din 
împrejurarea, că, în ultimul timp, specia de 
slătoşi sau de diplomaţi la noi a crescut 
în mod incomensurabil. Oamenii cari discută 
cu multă abilitate şi după codul perfectului 
diplomat european, cari din constelaţia pu
terilor, din importanţa evenimentelor, sau 
din pretinse şoapte delà vre o persoană 
sus-pusă îşi torc firul combinaţiilor subtile, 
s'au înmulţit, de nu mai încapi de dânşii. 

Adevărat că ei vorbesc numai în tonul 
ebilic, vecinie numai cu aluzii în doi peri 
şi vecinie cu frazeologie înaltă şi au tot
deauna aerul, că ştiu ce se petrece în sinul 
Alianţeitriple, cunosc opiniile moştenitoru
lui coroanei cel puţin şi au un informator 
de încredere în cabinetul din Budapesta. 
Dar noi îi credem pe cuvânt, îi privim cu 
admiraţie, când ne expun în mod misterios 

înaltele lor puncte de vedere şi multele lor 
planuri, prin cari ne lasă să privim ca 
printr'o sâtă. 

Dacă n'am avea decât motivul aces'a şi 
totuş ar trebui să ne grăbim cât mai mult 
ca să ne înfigem odată, cum se cuvine, în 
budgetul statului şi să creăm locurile ne
cesare de activitate pentru diplomaţii no
ştri. 

* 

Aţi văzut fineţele homericelor tratative 
în jurul păcii ale unora din fruntaşii noştri ? 
Par'că am face politică înaltă de veacuri 
încoace, atâta iscusinţă s'a manifestat din 
partea noast'ă. Ce bine se simt unii în 
cabinetul ministrului şi câtă siguranţă au 
ei în mânuirea soartei popoarelor. Politica, 
evident, când o înţelegi bine, se resumă la 
ideia simplă: dă-mi ca să-ţi dau! Şi iată - î 
ia învoială. Pare-că ar fi vorbă de o mo
şie a lor! 

Curioase făpturi diplomaţii aceştia. Cu
vântul lor ei îl dau tot în numele popo 
rului. Faptele lor se răsfrâng tot asupra 
poporului. Cuvântul lor are totdeauna gra
vitatea a:eea excepţională a omului cu ră
spundere şi totuş, când te gândeşti, cuvân
tul e rostit numai în numele lor căci drep
tul de a se pronunţa dibacii noştri diplo
maţi nu-1 au delà popor. 

Cine, de pildă, i-a dat deputatului de 
Ceica mandatul ca să parlamenteze pentru 
Români cu Tisza şi cu credincioşii săi? 
Mandatul îi 1 a dat guvernul şi asta îl pune 

pe diplomatul român într'o lumină foarte 
curioasă. Cine i-a însărcinat pe eminenţii 
noştri diplomaţi externi Slavici şi Brote, cei 
cu specială vocaţiune pentru controlarea con
certului european, de a se amesteca în tre-
bile noastre şi a da cu nasul prin cabine
tul lui Khuen Héderváry, când li se părea 
că e vorba pe împărţeală? N'avem cuno
ştinţă ! Şi nici nu ne închipuim că s'a făcut 
în urma unor înalte interese de stat, ci ex
clusiv în urma intereselor de ordin foarte 
personal. Oamenii bogaţi şi cu înalta auto
ritate morală şi politică sânt gata totdeauna 
de sacrificii. C e l costă pe dl Brote să ce
deze Transilvania ? E, ca şi când ai zice că 
dl Brote cedează Creta pe seama Orecilor ! 

* 
Ba nu zău: nu vi-se pare că toţi diplo

maţii ăştia profunzi şi geniali sânt, după 
toate cele văzute şi nevăzute, un lux pen
tru noi ? Ne costă atât de mult întreţinerea 
lor în rolurile de sfetnici ai neamului 
şi ne costă şi mai mult enormele per
tu, baţiuni ce ni-le produc subţirile lor 
operaţiuni de după culisele străvezii. Şi ne 
supără în special prejudiţiile ce ni-le aduc 
şi decepţiile ce ni-le pro:ură prin calculele 
lor, cari miroasă a tot ce vrei — afară d< 
diplomaţie. 

Ne vine să ne completăm rugăciunea obiş 
nuită cu cuvintele: Fereşte-ne, Doamne, de 
diplomaţii noştri, că de Unguri ne-om feri 
noi! • 

Un câne. 
- Schiţă de Maria Ebner-Eschenbach. — 

Trad. de Horia P.-Petrescu. 

(Urmare şi fine). 

In seaa zilei aceleia fericite se duseră amân
doi In crSşrră. Vânătorul jucă taroc cu medicul 
sl cu administratorul, Crambambuli sta lungit 
după stăpânul său, In col(ul odăii. Câte odată 
st uita stăpânul după el şi cânele, deşi se părea 
că doarme adânc, începea îndată să bată pardo 
stila cu coida, ca şi când ar anunţa; Prezent! 
Iir când Hopp îşi uita de sine de bucurie şi in 
Ioni cântecul: >Şi cerni face Crambambuli?»,ca 
un cântec de triumf, se ridica cânele plin de 
demnitate şl respect şi ochii Iui curaţi răs
pundeau : 

II merge bine. 

?e timpul acesta îşi făcea mendrele, nu nu
mii In pădurile contelui, ci în întreagă împreju 
rimea, o bandă de braconieri, cu o îndrăzneală 
nebuni. Conducătorul bandei se zicea că este o 
persoană decăzută. Tăietorii de lemne Ii ziceau 
«OilbenuU şl-l întâlniră In câte o speluncă ve
stită de tică'oşil, la rachiul lui, aşa i ziceau şi 
vtghil'l, cari l-au fo t pe urme, ici şi colea, dar 
nu iu putut pune mâna pe el şi şi pândarii, 
de ari avea prin nepricopsiţii din fiecare sat 
câpva. 

Era poate cea mal obraznică fiinţă, care a dat 
cândva de lucru unui vânător. Trebuie să fi fost 

şi el cândva vânător, căci altfel n'ar fi putut 
spiona cu atâta siguranţă sălbităciunea şi n'ar fi 
putut să Incunjure cu a'âta îndemânare ori-ce 
cursă care i se punea. 

Pagubele In vânat şi In pomi ajunseseră 
foarte mari şi personalul forestier era in cea mal 
mare turburare. Se întâmpla adeseo.i, ca bieţii 
oameni, cari erau prinşi la câte o călcare a rin-
duieiilor de pădurărit, erau siliţi să îndure o pe
deapsă mult mai aspră, decât ar fi avut-o în-
tr'alte timpuri — ba primeau pedepse, cari nu le 
meritau aproape de loc. Domnea o îndârjire In 
toate localităţile. Forestierul suprem, împotriva 
căruia se îndrepta ura cu seama, primea în
ştiinţări ca să se păzească, scrise cu multă bună
voinţă. Se zicea, că braconierii s'au prins cu ju
rământ, să-şi ia o răzbunare exemplară la primul 
prilej delà dinsul. El, un om resolut şi îndrăzneţ, 
nu dete atenţie vorbăriilor şi se îngriji, ca să se 
răspândească şi mai mult vestea, cum a porun
cit tuturor subalternilor săi severitatea cea mai 
crudă şi cum îşi ia el toată răspunderea pentru 
toate urmările rele, ce ar putea veni de-aici. Fo
restierul suprem aducea aminte mai cu seamă 
vînătorului Hopp ducerea In îndeplinire cât mai 
strictă a oficiului său şi i imputa lipsa tăriei, la 
ceeace bătrânul, fireşte, că răspândea cu un su 
ris. Crambambuli însă, care sclipea cu ochii, la 
astfel de prilejuri, de sus până jos, căsca tare şi 
dispreţuitor. Forestierul suprem era doară fiul 
neuitatului vlnător, în slujba căruia învăţase Hopp 
meseria vlnatului, şi Hopp II învăţase pe fiul a-
cesta, ca copil mic, elementele meseriei. Năcazul, 
care 1 a avut odinioară cu dânsul, H ţinea încă şl 
astfzt de o bucurie, era mândru pe ucenicul său 

şi-1 iubea pe lângă toată purtarea Iui severă, de 
care era el părtaş, Întocmai ca ori care altul. 

într'o dimineaţă de Iunie îl găsi iarăşi la o 
execuţie. 

Era în cercul teilor, unde se sfârşea parcul 
domnesc, care se mărginea cu >pădurea conte
lui* şi în aproprierea cultureîor, pe cari le-ar fi 
subminat cu praf de puşcă, de ar fi fost după 
pofta Iui, forestierul suprem. Teii se aflau tocmai 
în floarea lor şi tocmai de florile astea se apu
caseră o duzină de băieţaşi. 

S-au suit ca nişte pisici sălbatice pe crăcite 
pomilor minunaţi, au rupt crengile toate, câte le 
putuseră ajunge şi le-au aruncat la pământ. Două 
femei adunară repede crengile şi le îndesară în 
coşurile umplute deja cu mai mult de jumătate 
d'n prada furată, care mirosa atât de frumos. Fo 
rest ierul turba de mânie A poruncit şi a lăsat 
să i scuture pe băieţi fă ă de milă de pe pomi, 
oricare ar fi fost înălţimea delà care cădeau jos. 
Pe când se tâ au pe lângă picioarele lui scheu-
n â n d u s e şi strigând de durere, unul cu faţa lo
vită, altul cu braţul scos din umăr, al treilea cu 
piciorul rupt, le învineţi el singur pe cele două 
femei. Intr'una din ele recunoscu Hopp cu o 
groază tainică pe femeia uşuratică, de care spu
nea gura lumii că este iubita »Galbenului«. Când 
au fost luate drept zălog coşurile şi cârpele fe
meilor, precum şi pă'ăriile copiilor, iar Hopp a 
prim t porunca să i cheme înaintea judecăţi, n'a 
putut Hopp să se scape de o prevestire rea. 

Porunca, pe care 1-a strigat-o forestierul atunci, 
sălbatic ca un drac din Isd, întocmai ca el In-
cunjurat de păcătoşi, cari se văietă munciţi. 
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Nu va fi amnestiarea generală. Zi
lele trecute am publicat şi noi, pe baza 
unei telegrame a biroului de corespondenţă 
din Vieri a, ştirea că Ia 18 August, când 
Majestatea Sa împlineşte 80 de ani, se va 
publica o amnestie generală. 

Faţă cu асег stă ,ştire a corespondenţei 
din Viena, » Keleti Értesítő « din Budapesta 
publică următoarea rectificare: 

>Pe baza unor informaţiuni câştigate din 
loc competent, putem declara că ştirea unor 
ziare, că o mare parte a condamnaţilor po
litici vor fi amnestiaţi, este exagerată. Şi 
de astădată se vor face numai graţierile 
obişnuite la aniversările din trecut ale Ma-
jestăţii Sale şi astfel vor urma amnestieri 
numai în câteva cazuri mai puţin însem-
nate*. 

la răş Ia pândă. «Drapelul* din Lugoj publică în 
numărul său de Sîmbătă un articol de fond în care 
se ocupă cu articolul publicat de dl Eugen Brote în 
«Telegraful Romîn«. Organul delà Lugoj sfîrşeşte şi 
acest articol cu lozinca sa — compromisă : »Să stăm 
la pîndă«. 

»Drapelul« revine în acest articol şi asupra artico
lelor sale publicate înainte şi scrie : 

»La timpul său, semnalînd noi atacurile clan
destine ale dlui Brote, plasate în^coloanele »Tri-
bunei« din Arad, am încheiat articolul cu vor
bele că »vom sta la pîndă*. Pe acea vreme se 
supărase rău »Tribuna« pentru aceste cuvinte ale 
noastre, în cari semnalam » nexul cauzal « între 
atacurile lui Brote şi guvernamentalizarea părin
telui Mangra, încît dornică a se certa cu noi, 
necontenit ne-a frecat aceste cuvinte sub nas. 

Aşa se vede că colegii tineri delà »Tribuna« 
nu înţelegeau atunci rostul scriselor d l u i Brote. 
Acum au prilej bogat etc». 

Aşa se pare c ă . . . veteranii delà Lugoj nu-şi mai 
aduc aminte de ceace au scris înainte. Nu-şi mai aduc 
aminte că au crezut că e datoria lor să stea la pîndă 
împotriva ziarului nostru ; nu-şi aduc aminte că ziarul 
nostru a făcut în toate chestiile politice declaraţii ca
tegorice; nu-şi aduc aminte că 1-a combătut pe părin
tele Mangra cu cea mai necruţătoare energie şi, îna
inte de toate, nu-şi aduc aminte că ar fi fost datoria 
lor să înregistreze declaraţiile ziarului nostru, pe care 
I-au bănuit pe nedreptul. 

»Tribuna« a fost şi acum cel dintîi ziar care a corn 
bătut articolul dlui Brote ş i . . . veteranii delà Lugoj, 
cu toate aceste, nu vreau să ia act despre atitudinea 
ziarului nostru, ci-şi încheie articolul din nou cu lo
zinca compromisă. 

Se pare că »veteranii» delà Lugoj şi-au pus de gînd 
să ne dovediască nouă «tinerilor colegi delà Tribuna«, 
că nu sînt nici e i . . . veterani, ci invalizi ! 

Ce privelişte ademenitoare !... »Invalizii la pîndă* ! 

Socia l i ş t i i d e s p r e » î m p ă c a r e » . Pentru de
plinătatea ansamblului, dăm şi glasul ziarului so 
Cia l i s t >Népszava*, ca astfel să nu ne scape nici 
o notă din concertul straniu ce a stârnit discur
sul contelui Tisza: Ani de-arândul — scrie Nép
szava — politica nobilimii maghiare a speriat 
burghezimea şi poporul cu stafide chestiunilor 
de drept public şi cu stafia primejdiei naţionali
tăţilor. Inzorzonându-le şi exagerându le, a reuşit 
să abată atenţia delà politica ce-şi validîtează ne
îndurată interesele de clasă. N'au remediat mi
zeriile sociale şi economice pe motivul, — şl au 
refuzat orice drepturi democratice supt pretextul 
că ori din pricina Vienei şi a camarilei ori din 
pricina naţionalităţilor aici nu se poate face ni
mic. Pe vremea luptelor şl-a stăpSnlrei coaliţiei 
chestiunea de naţionalitate a ajuns pe planul al 
doilea şi politica domnească se făcea toată In 
semnul chestiunilor de drept constituţional. Că
zând coaliţia, a dat faliment şi politica de drept 
constituţional. 

Văzând aceasta, contele Tisza, a scos la su
prafaţă numai decât iarăşi primejdia naţionalită
ţilor şi acum politicianii boieri se agaţă rând pe 
rând In undiţa aruncată de el. Vezi bine, nici de-o 
soluţie a chestiune) de naţionalitate nu poate fi 
vorba până nu se va fi dărâmat întâi stăpânirea 
de clasă, ungurească, întocmai cum incapabilă 
era organizaţia de azi a stăpânirii de clasă şi 
pentru rezolvirea de drept constituţional. Scormo
nirea chestiune! de naţionalitate nu e decât o 
apucătură de tactică pentru a abate atenţia delà 
chestiune» reformei electorale. Că Francise Kos
suth se lasă sedus de tactica asta şi scrie despre 
ea articole, nu ne uimeşte. Că însă şi baronul 
Bánffy, care in vremea din urmă s'a declarat ade
rent al votului universal, egal, secret şi chiar luptă 
pentru el, se dă de asemenea prins in cursă în
tinsă de contele Tisza: împrejurarea asta e mai 
semnificativă. 

A l e g e r e a d e l à Vârşe ţ . Azi dimneaţa la orele 
9 a început alegerea de deputat în cercul electo 
ral ai Vârşeţului. Alegerea decurge în ordine. 

Sânt doi candidaţi, germanul naţionalist 
Heegn şi guvernamentalul Karátson, secrtd 
stat. 

La orele 12 primiseră. 
Kará'son 410 voturi. 
Heegn 330 voturi. 

-сЯЗвв̂ а̂ а̂ ан 
T u r n e u l b ă r b a ţ i l o r d e stat turc, 

Marienbad se anunţă: Aseară a sosit iii 
rele vizir Paşa Hakki. Marele vizir i « 
consfătuire intimă cu ministrul de externei! 
ungar, contele Aehrenthal, vreme de o oi 
mătate. Contele Aehrenthal a dat In m 
distinsului său oaspe un dejun, la careu 
invitaţi şeful districtual, principele de Ii 
stein, secretarul legaţlunli austro ungarei 
stantlnopol, contele Defour Wa'derobe, secii 
ministerial cavalerul de Frankenstein, mir 
de culte şi Instrucţiune ungar, contele 
Zichy, contele Deym, contele Pallavldri 
marul Reiniger. 

De altă parte, o telegramă din Berlini 
că ministrul de flnanţ. turc DjavidBeya 
de acolo, ieri după amiazi, cu trenul di 
rlenbad, In societatea ambasadorului Іи 
Berlin. 

Cei doi bărbaţi de stat turci se voii 
deci In Marienbad. In lumea diplomaticii 
măreşte cu viu interes călătoria celor ii 
baţi de stat turci, a t r ibuinduise o mareЬ 
nătate diplomatică, — bine înţeles, In lej 
cu conflictul turco grec. 

Veşti din Bucovina 
Mişca rea Ia s a t e : Sch i ţ ă a duor decw 

Conc luz i i . 

Stroieşti, 11 August 1! 

Pe când cel dea l 19-lea veac îşi trăia 
deceniu, ca să intre apoi în şirul vremlloi 
rice, formând un adevărat mozaic de evei 
pentru lumea întreagă şl multe şi unele $ 
şi pentru România, iar altele dureroase, di 
ţătoare pentru Românii din Ardeal, acest 
ne oferise nouă nimic însemnat, doarocii 
pierde jumătate din ţara noastră. Totuşi n1 

să ne lese nedumiriţi. Cu mâna glrbof 
aprins dorul de viaţă, voinţa de-a nuni 
conştiinţă. Fireşte, n'a ştiut străbunul, dl 
noastre sânt prea slabe şl mânai treratí 

porunca aceasta a fost ultim», care a dat o fo
restierul In viaţa sa. O săptămână după asta 1-a 
găsit Hopp tot In preajma teilor, dar — mort. 

Se putea vedea din felul cum zăcea mortul, că 
a fost târât aici peste mocirle şl petriş, ca să 
postă fi Întins aici ca pe năsălie. Forestierul zi
cea pe ramuri tăiate, fruntea o avea încruntată 
de o coroana stufoasă de flori de tei, împrejurul 
pieptului avea tot o astfel de coroană. Pălăria se 
afla lângă el, plină de flori de tei. Omorâtorul i a 
lăsat şi taşca de vânat, numai patroanele i le a 
scos şl in locul lor i a pus flori de tel. Puşca 
frumoasă a forestierului lipsea şi era înlocuită 
cu una ruginită ca val de ea. Când au găsit 
glonţul, care i-a pricinuit moartea, în pieptul celui 
omorât a Ieşit la iveală, că se potriveşte tocmai 
în ţeava puştii ăşteia, care i-a fost atârnată în bă
taie de joc forestierului pe spate. Hopp stete 
mut de groază In apropierea cadavrului mutilat. 
N'ar fi fost In stare nici ch'ar să mişte din de 
get şi creierul ii era ca lovit de gută; se uita 
numai lung, se uita şi nu se gândi Ia început Ia 
nimica, şi abia după un răstimp ajunse să bage 
ceva de samă, punându şi intrebarea : 

— Ce are cânele/ 
Crambambull mirosi pe acest mort, alergă ca 

nebun jur împrejurul Iul, cu botul la pământ. Odată 
se cheiălăi; altădată dă un ţipet ascuţit de bucu

rie, sare de câteva ori, latră, şi ca când s'ar trezi 
intr'ânsul o amintire moa tă de mult... 

— >Aîcl, strigă Hopp, vino-aici !« Şl Crambam-
buli ascultă, se uită insă la stăpânul său In tur 
burarea ce a mai mare şi-l zice — cum obicinula 
să zică vlnătorul: >Rogu te, nu vezi t u? Nu mi
roşi ?... Dragul meu stăpân, uite ! miroasă ! Stă
pâne dragă, vino ! Vino 'ncoace !...< şi dă cu bo
tul de genunchele vânătorului şi se fireşte uitîn-
du-se des înapoi, ca şi când I ar întreba : >lml 
urmezi ?< se tîreşte înapoi la cel mort şi începe 
să ridice puşca cea grea şi să o tîreastă şi să o 
prindă cu gura, cu scopul vădit, să o aporteze. 

Pe vânător îl furnică prin spate şi se ridică fel 
de fel de presupuneri la cunoştinţă. Fiindcă nu 
e obiceiul Iul insă să i bată capul, ba nici că 
i-se cade, să pună pledeci autorităţilor, ci, mai 
mult, are datorinţa să nu se atingă de mortul 
găsit, ci să şi vază de drum — în cazul acesta, 
să meargă la judecată — face, ce este de dato
ria lui. 

Dupăce a fost şi dupăce a îndeplinit toate for
malităţile, cari le pretinde legea la astfel de cata
strofe, pierzându şi o zl întreagă şi chiar o parte 
din noapte, ia Hopp, inainte de a se duce la 
culcare, pe câne Ta întrebări. 

> Cânele meu*, ii zice el, >acum s'a apucat jan
darmeria se caute, acum nu se mai sfirşesc cer

cetările. Să nu lăsăm noi altora si cureţe i 
faţă pământului pe ticălosul, care a împuşcaţii 
restierul nostru? — Cânele meu cunoaskl 
călosul vagabond, îl cunoaşte, da, da. Dil 
nu trebuie să o ştie nimeni, asta n'am щ 
judecată.. Eu? Hehe!... Eu să-mi aduce' 
povestea asta ?... Asta mi-ar mai trebui!< 
pleacă peste Crambambuli, care sti Intre gemi 
lui întredeschis!, îşi apăsă obrazul de cam 
malului şi primi mângâierile Iui mulţii 
Făcând astea murmura : >Şi ce-mi face Cras 
buli ?< până s'a înstăpânit asupra Iul soi 

Psihologii au încercat să explice Ыл|і 
cretă, care mână pe unii omoritori la Щ 
Iui, unde au săvârşit crima. Hopp nu щ 
de studiile acestea învăţate, cu toatei 
umbla fără odihnă cu cânele său in 
teilor. In z'ua a zecea după moartea fore 
a început să se gândească pentru primai 
altceva, decât la răzbunare şi s'a oi 
durea contelui « cu însemnarea pomilor, I 
aveau să fie scutiţi la viitoarea tăiere i 
durii. 

Cum a sfârşit cu lucrul său, îşi atârni' 
pe umăr din nou şl apucă pe drumul 
scurt, de-a latul pădurii, spre culturile i 
pierea teilor. In clipita, când vrea să pi?e 
cărare, care ţine de-alungul gardului de fifl 

Pentru cumpărare 
de 

pălării pentru copii şi domni cel ni Iun щаі 6 a M set. г м м ц пш 
Weismayr Ferenci 

T i m i ş o a r a , c e n t r u , strada 
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fel de societăţi săteşti, Arcaşiile, cărora însă 
Ii-se pune piedecă din multe părţi. 

Tot în această vreme, când ţăranul nu e între
bat ce-1 doare orice voieşte, ci numai cu cine 
votează, când nime nu ştie de dânsul, doar ace
iaşi studenţi cu reprezintaţiile teatrale şi petreceri 
poporale şi — sequestrii şi executorii, în această 
vreme întemeiază Qrigori Fillmon băncile raifei-
sene. Admirabil în organizaţia lor şi ar aduce mult 
folos; dar n'are cine Ie conduce. Şi anume nu 
să calcule interesele şi numărul părtăşiilor, ci pe 
lângă conştiinţă să i fie dat şi darul de-a explica 
ţăranilor neînchipuitul rău, ce-i ameninţă din 
partea jidanilor, necesitatea de-a susţinea ei în
şişi această întreprindere prin conştiinciositate şi 
concurs. Sânt, cari n'au solvit interesele de z*;ce 
ani şi nime nu-i admoniază, capitalul creşte şi 
banca se descreditează înaintea poporului, căci 
el nu-şi poate închipui o atât de rapidă suire. 
Astfel centrala îşi va fi având folosul ei, sătenii 
însă sânt toţi în manile jidanilor. Dovadă mon
struoasele procese de cămătărt din ultimii ani. 

Au trecut două decenii şi am ce cat să prindem 
atâtea clipe, cari să le putem numi ale noastre. 
Ne-a lăsat veacul al 19-lea să n'avem nimic decât 
momente de bucurie şi multe desiluzii, ne a aflat 
cel de-al 20-lea cu totul despoiaţi, şi atârnă delà 
noi cum ne va părăsi, — dacă nu-i vom preveni 
noi. Când vom înţelege, că străinii n'au ce căuta 
nici în comerţ şi industrie, nici în oficiile noa-
stte, vom hotărî ca miădiţile ce vin nici să nu 
se piardă în cosmopolitismul de până acuma 
nici să nu se îns'răi reze de trupină rădtcându-se 
departe de popor, vom ştie face din oamenii 
noştri meseriaşi, vom şti fi Români. Coborâţi vă 
la popor, el vă ascultă. Şi, dacă nu înţelege a 
asculta, aveţi diferite mijloace pentru reuşită. — 
Numai aşa. N. I. R. 

fm 3 

F R E F E D — Ă L S C A Î I F K A F . 

Ieri s'a întrunit în Târgul Mureşului un juriu 
de onoare, supt preşedinţia contelui Károlyi 
Gyula, pentru a judeca în chestiunea cavalerească 
a prefectului comitatului Murăş Turda Erőstíy 
Sándor. După o desbalere agitată, preşedintele 

a publicat sentinţa juriului prin care prefectul 
Erdşdy e declarat incapabil de a da sau cere 
satisfacţie cavalerească. 

Pe noi nu ne Interesează hotărârea aceasta a 
juriului ; nu r e interesează nici chiar sentinţa de 
moarte socială adusă Împotriva unui înalt func
ţionar, ci ne interesează Inainte de toate antece
denţele şi fondul acestei chestiuni prin excelenţă 
politice, — care ilustrează din nou toată destră
bălarea de care e bântuit organismul vieţii noa
stre administrative. 

In comitatul Murăş-Turda luptă două partide 
ungureşti: partidul coallţionist de odinioară con
dus 8cum de fostul secretar de stat Désy şi de 
fostul preşedinte al Camerei deputaţilor Gál 
Sándor; şi partidul guvernamental in frunte cu 
actualul prefect Erősdy şi baronul Keméiy, vice
preşedintele Camerei magnaţilor. Aceste două 
partide au dus unul împotriva celuilalt cea mai 
înverşunată luptă ; o luptă aproape murdară, in 
care adversarii n'au fost cu nici o considerare 
Ia armele cu cari se luptă. Scandalurile sânt de 
mult la ordinea zilei in acest comitat. Supt coa
liţie actualul prefect a fost sufletnl opoziţiei; pe 
atunci protonoîar comitatens, n'a voit să se su
pună ordinelor guvernului şi a fost suspendat 
de contele Andraîsy; acum, Erősdy e prefect şi 
guvernamentalii de atunci sânt In opoziţie şi 
omul lor, vice-comltele, nu vrea să se supună 
ordinelor guvernului şi e suspendat de contele 
Khuen-Hédervá y. 

Fiecare partid dispunea de o seamă de pretori, 
notari comitatenşi şl alţi funcţionar), Împotriva 
cărora organele legale trebuiau să recurgă la forţa 
branchială pentru a inpune respectarea legii. 

Coaliţioniştii de odinioară, in lupta lor împo
triva prefectului E'ősdy, neputând reuşi cu alte 
arme, au deplasat acum chestia, au trecut pe te
renul cavalerismului, i-au adus prefectului Injurii 
şi i-au refuzat satisfacţia cavalerească. 

Anarchia din comitatul Mureş Turda dovedeşte 
mai vădit decât ori câte articole lipsa urgentă a 
reformei administrative, pentru a se pune capăt 
iuturor destrăbălărilor Ia cari se dedeau slujbaşii 
comitatului. 

Chestia prefectului Eiösdy va mai avea insă 
continuare fiindcă martorii lui n'au voit să ia la 

pare, că aude mişcânduse ceva în frunziş. În
dată după asta însă se răspândi o tă;ereîdâncă, 
adâncă şl neîntreruptă. Era aproape să creadă, 
(ă n'a fost nimica, de nu s'ar fi ui'at cânele 
cu aşa ochi. Stetea cu părul zburlit, cu capuî 

; inb'ns înainte, cu coada ridicată şi privea la o 
parte a gardului. Oho ! se gândi Hopp, stai pă
cătosule, dacă îmi eşti tu ; se duse după un pom 
şj ridică cocoşul fiinţei. Inima-i bătea nebună, 
respiraţia, şl aşa p ea scurtă, era să-1 prăsească, 
când de odată apare — minunea lui Dumnezeu, 
j/fo gard — >Oalbenul« pe cărare. De geanta 
lui de vânat aiârnau doi iepuri tineri şi pe umă
rul lui, de cureaua de iuht, puşca forestierului. 
Ar fi fosto plăcere să-1 sbori pe ticălosul ăsta 
din ascunzătoarea sigură. 

Dar nu împuşcă vânătorul Hopp nici asupra 
celui de pe urmă cioflingar, fără să-1 fi făcut 
aient Sare dnt.'o săritură de după pom pe că 
rare şi strigă : Dă-te prins, păcătosule! Iar când 
braconierul îşi smulge drept răspuns puşca de 
pe umăr, vânăt rul dă foc... Pe Dumnezeul meu, 
- n'a fost bună împuşcătura. Flinta trosneşte în 
loc să poccească. A stat răzimată de pom prea 
mult cu capsula pusă, în pădurea jilavă — şi nu 
dă foc 

Noapte bună de acum, îşi vede moartea cu 
ochii - gândurile astea-1 străbat pe bătrân şi|n 

acelaş timp îşi aruncă pălără în iarbă... Nici 
àlalalt n'are noroc, blăstămatul. A pierdut sin
gura împuşcătură, ca~e o avea în puşcă şi trage 
abea acum patroana din buzunar pentru ca să 
puste a doua oră... 

— >Prinde-l !« strigă răguşit Hopp cânelui 
său: »Prinde-Ь, dar de cealaltă parte îi chiamă 
în glas cu blândeţe, cu iubire — un glas, vai 
atât de cuno:cut pentru Crambambuli: 

— >Aicî, aici la mine! Aici, Crambambuli! 
Cânele însă... — 
Ce s'a întâmplat acum s'a întâmplat mult mai 

repede, decât s'ar putea povesti. 
Crambambuli îşi recunoscuse primul stăpân şi 

a'eargă spre el, până la — mij'ocul drumului. 
In momentul acesta fluieră Hopp şi cânele se 
întoarce, » Galbenul « flueră şi e', şi cânele se 
întoarce din nou şi se sbate desnădajduit într'a-
ceiaşi depărtare delà vânător, ca şi de braconier, 
cu clorul să alerge înti 'o parte şi totodată împie
trit lo ului.. 

In sfârşit a lăsat bietul animal lupta nefolosi
toare şi jalnică, făcându-şi un sfârş t îndoieli or, 
de cari era cuprins, dar fără a pune capăt chi
nului său. Lătrând, urlând, cu burta pe pământ, 
cu întreg trupul întins ca o coardă, cu capul 
ridicat, ca şi când ar chema cerul drept mărturie 

a durerii lui, se târâ 
dintâi. 

spre stăpânul său cel 

La aceasta e apu at Hopp de o pof.ă nebună 
de sânge. A pus cu mâna tremutândă capsa cea 
nouă — şi ţinteşte cu o siguranţă liniştită. Şi 
»Galbenul« şi a întins gura puştii spre el. Acu-
ms-i acum ! Asta o ştiu amândoi prea bine, e», 
cari îşi poartă Sâmbetiie, şl ţintesc atât de li
niştit, ori şi cât de tare s'ar zbuciuma ei înlă-
untru lor, ca nişte vânători desemnaţi pe 
pânză. 

Două gloanţe sbosră. Acela al vânătorului în 
ţinta apucată; acela al braconierului — în vânt. 
Vina e, că a tresărit, fiindcă a sărit cânele spre 
el voind să I mângâie furtunos în momentul 
când a tras cocoşul »Bestie !< şueră el prin
tre d nţi, cade pe spate şl nu se mai mişcă. 

Cel, care l a nimerit, se apropie încet. »Aides-
tul<, gândeşte e), »ar fi păcat de ori ce aice pe n 
tru tine*. Totuşi îşi aşează fiinţa la pământ şi 
încarcă un glonte. Cânele stă drept înaintea lui, 
scoate limba afară, gâfăie scurt, tare şi se uita 
la el. Iar când a sfârşit vânătorul şi şl a luat 
flinta din nou la mână, vorbesc la olaltă ceva, 
ce n'ar fl putut auzi nici un martor de pe lume, 
ar fi putut să fie şi unul viu, in locul celui 
mort. 

(oieri şi manşete mai f r u m o s s e r ă -

tişti îabfisa ds spă îa l cn aburi 

ájf Kl»j Kolozsvár , Ferencz József -ùt 102. 

" — - - Telefon Mr. 3 9 5 . 
L u c r ă r i l e d i n p r o v i n ţ ă , d a c a t r e c p o s t e S c o r . l e r e t r i m i t e f r a n c o . 

b orişice caz acele zile au fost frumoase. Căci 
№ ridică pieptul şl (e simţi fericit, când auzi 
vorbindu se despre timpuri de eroism. In fan-
razia largi şi dornică de-a prindă astfel de ісозпе 
nespus de dragi vezi mişcânduse feţe tremură
toare, ş>, de nu le cunoşti, le simţeşti isvorîie 
In lumini, miş-ării lor te supui ca un copil, ce 
rare altă voinţă decât de-a asculta. Şi atunci 

gi puterea fascinătoare, ce o are trecutul 
asupra inimilor noastre. 

A fost o luptă frumoasă. înşiraţi tn jurul stea-
ilul trelcolor pentru noi nu exist* alta decât 

test steag şl duşmanii Iui neîmplcaţ! Bourguig
non şl Rottenburg. A ! Când su strigat sutele 
«preoţi şi de invăţătoti, că trcicolorul e viaţa 
noastră, şl viaţa noastră n'au dreptul s o iele, 
dnd II înălţau pe case româneşti să strălucească 
departe In razele de soare, steagul românesc pe 
pământul românesc, trăia atâta însufleţire în ţara 
aceasta, că azi rămâi nedum rit. E posibilă atâta 

oăjtt şl atfltea Inimi înstrăinate? 

In acele vremi de înviere studenţii au pornit o 
mişcare chlemând şi ţăranii la viaţă, şi calea 
croită ar fi fost bună, dacă nu era prea ds-parte 
de inima ţăranului. Cabinetele de lectură Înţe
p e prin diferite sate nu puteau oferi popo
ral aproape nimic. Obicinuit cu district i de 
І natură, unde jocul şl băutura aveau primul 
ml, cele câteva cărţi şi gazete l i se părea sarbăd, 
nefiresc Afară de aceea, câţi puteau citi şi câţi 
mu bunăvoinţa să citească ? Domnii se ţineau 
departe. Se intâ'niau odată in an la rşa nu mi
lde baluri, petreceri poporale, un lucru atât de 
exotic In concepţia ţăranului, cl nici astlzi nu ţi 
tale vorbi despre astfel de baluri fără să zîm-
bească. 

Şi e remarcabil, că după acea epocă de naţio-
tfem puternic şi însufleţire — cel puţin între 
îidectuali — s'au stâns repede, repede toate. 
Cabinetele au fost lăsate în părăsire, conducă
torii se desbinară în partide, apoi acea deza
struoasă sfăşiare a satelor şi descreditare reci-

rprocă - in fine a fost unirea politică a Româ-
tfor, dar ranele nu se vor vindeca nici după 
ace ani. Astfel, pe când se părea, că se stâng 
toate pentru a nu mai învia, se întemeia un nou 
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cunoştinţă hotărîrea juriului, acuzând membri Iui 
că ar fi procedat in mod abuziv şi parţial. 

Amănuntele sânt următoarele: 
Membri juriului au fo<t din partea Iui Erösdy: 

contele Teleki Samu şi baronul Fejérváry Imre, 
iar din pai tea lui Désy şi a contelui Bethlen 
István : Rchon zy Lörincz şi con'ele Bánffy 
Miklós. Preşedinte a fost contele Károly Oyu'a. 

Juriul a avut să jude:e asupra alor 8 puncte, 
parte de natură politică, parte de natură perso
nală. Dintre acuze 6 s'au dovedit ca neîntemlate. 
In două, se zice, martorii au dovedit că Erösdy 
ar fi săvârşit luci uti incor cte. 

Mandatarii lui Erösdy dec'ară însă că juriul a 
procedat unilateral şi n'a admis contradovezi'e 
martorilor citaţi de Erösdy şi a adus sentinţa 
numai pe baza declaraţiile unor maitori adver
sari personali ai prefectului. 

Sentinţa d; discalificare a produs o penibilă 
impres'e în co-nitatul înt eg. A făcut impresie 
penibilă mai ales faptul vă juriul 1-a discalificat 
pe motiv că înainte cu 12 ani ar fi împuşcat pe 
teritor străin o căprioară, fă;ă fi avut drept de 
vânat ! 

Eri s'au prezintat prefectului mai multa dtpu-
taţiuni cari i-au exprimat încrederea lor neclin
tită. 

D e m i s i a lui E r ö s d y . 
Din Budapesta se telegrafiază că prefectul 

Erösdy a sosit azi dimineaţă la Budapesta, pen
tru a solicita o audiţie delà ministrul de interne 
contele Khuen Héderváry şi a i pune Ia dispo-
ţie postul său. 

Contele Khuen va sosi numai mâne ia Buda
pesta. Dealtminteri a declarat, prin telefon, unui 
redactor ca i-s'a adus la cunoştinţă hotărî/ea 
juriului, dar până nu primeşte raportul Iui Eiösdy, 
nu se poate pronunţe. 

In cercurile politice de aici se crede că demi
sia lui Erösdy nu va fi primită. 

Prieienii bocareşienî ai şo-
vinişfilor maghiari. 

Supt titlul acesta ziarul >Seara< din Bucureşti 
publkă, la Ioc de frunte-, un articol Intere
sant din care reproducem părţile ce ne privesc 
şi pe noi. 

»Niel in Capitala ţărei noastre nu scăpăm de 
prietenii, şoviniştilor maghiari. Budgetul statului 

ungar este mare, toate naţionalităţile nemsghiare 
îl umflă şl numai şovinlştli unguri II consumă. 
An de an se cheltuesc milioane d n partea gu
vernului delà Pest», pentru »informarea« strai 
năfăţei despre situiţia din Ungaria, despre feri
cirea incomparabilă In care se răsfaţă naţionali
tăţile nemaghiare, blagoslovite cu toate libertă
ţile câte pot să existe In larga lune. 

Printre întreţinuţii clendestini ai guvernelor un 
gureşti se numără de mult şi obscurul ziar ger
man delà no 1 , care îşi zice »Bukarester Tagb'att«, 
De când apare, acest ziar a făcut servicii intere
sate politicei oficiale austro-ungare şi mai ales 
politicei ungureşti. Fireşte, când i-s'a oferit pri
lejul, a primit şi banii guvernelor noastre, tot 
pentru »informareac străinătate!, dar adesea şi 
pentru intrigi politice interne. Nici nu se puteau 
refuza locmai banii oficiali ai statului, de ospi
talitate căruia uzează şi abuzează gazetăraşil 
speculanţi delà »Bukare-Лег Tagblatt*, pe cari 
Oermanii cinstiţi grupaţi In jurul ziarului »Ru
mänischer Lloyd«, li detesta. Banii oficiali mi
roasă, cel mult a parfum diplomatic, Iar între
prinzătorii delà »Bukarester Tagblatt» se prăpă
desc după parale, dar se prăpăpădesc {şi după 
diplomaţie.' 

Astfei, Intr'un prim articol apărut de ci rând, 
ziarul cu pricina se năpusteşte asupra »Serei< şi 
a »Minervei«, pe cuvânt că noi am primejdui 
»Inaita politică* delà Budapesta, agitând In con
fia planului măreţ al »împăcărei româno-maghiare*. 
Chiar dacă nu sânt catolici, redactoraşii delà 
»Bukarester Tagbiatt* cunosc principiul Jezuiţi-
lor, că scopul sfinţeşte mij'oacele... Şi cum sco
pul ziarului pretins german este să servească 
politica şovinistă a Maghiarilor orice fel de mij
loace, cât de ticăloase Ii sânt permise. 

Toată lumea delà noi cunoaşte serviciile pe 
cari »Bukarester Tagblatt* le face In contra cau
zei naţionale româneşti. Astă vară, când cu infa
miile din »Pester Lloyd*, despre subvenţiile pe 
cari guvernele noastre le ar da Românilor de 
dincolo, tot un redactor delà »Bukuester Tag
blatt* a inventat aceste minciuni. 

In trecui, sânt numeroase atitudinele perfide 
ale acestui ziar clandestin faţă de interesele vitale 
ale statului şi ale numelui nostru. 

Acuma, acelaşi oameni deochiaţi Işl peroi 
apere pe faţă, in România politica şovinii 
Maghiarilor, şi să dea sfaturi şl sä tadl 
pe socoteala partidelor noastre istorice.,, 

Nu cred redactoraş'i delà *BukaresterTigU 
că prea se întrec cu îndrăzneala? Saupotk 
şoviniştil unguri, cari se laudă că ne ar fii 
ne-ar ocroti independenţa ţărei, i-au asigurai 
protecţia consulatelor, a căror competoip 
veste tocmai afaceriie... comerciale?.. 

Dar agenţii străini delà «BukarrsterTagH 
trebue să ştie, că opinia noastră publici, f 
«Minerva» şi «Seara» o servesc ca orgi» 
dependente, este o putere de mîivinslil 
chestiunile naţionale şi nu va tolera la Mi 
trigile şi obrăzniciile unor năimiţi ai şovini 
maghiari, pe pământul ţărei româneşti! 

Cronică pedagogici 
» Păreri cu privire la planurile de Im 

mânt oficial «. 

— Cîteva reflexiuni. — 

(Urmare şi fine). 

Expunerile următoare ale d-lui M. C sei 
la singuratecele obiecte de învăţământ pik 
planul oficial combătând cu frumoase şl Io 
nice argumente toate lacunele lui. 

Reflexiunile şi Ie Începe cu religia. 
Vederile desfăşurate de dl M. C. la acest ol 

— In principiu le Împărtăşesc şi eu. 
Ca să nu fiu prea lung In expunere, no 

scoate In relief decât aceea in ce nu cornii 
dl M. C. I 
L D s a cere eliminarea verbalismului dini 
studiu Inloculndu 1 cu o predare vie, Eu citi 
supt «verbalism» e a se înţelege delăturara 
canismuiul, a răspunsului elevilor, cari se 
boiesc cu logica, ori mai — româneşte -
biz* rea. 
f^Dacă da ! sânt şi eu de acord. Li regi, 
M. C. cere un plan mai estins. Eu sânta 
rerea, că cel oficial e"destul de estins, numaf 
cât să fie mal pedagogic, pentrucâ nul 
cantiiatea materiei, e hotădtoare, ci calita 

Noi avem dorinţele şi aspiraţiile noastrei 
clflce modeste, de cari trebuie să ţinem eonii 
putinţă — in vremuri mai norocoase, eis 
timpurile de restrişte. 

— »Ştli tu, pentru cine-l glonţul ăsta?* 
— Mi o pot închipui*. 
— »Dezertorule, canalie care şi-a uitat dato 

rla şi credinţa!* 
— »Da, stăpâne, aşa e!< 
— »AI fost bucuria mea. S'a sfârşit cu asta. 

Nu mă mai pot bucura de tine*. 
— »Te înţeleg prea bine, stăpâne*; şi Cram-

bambuli se aşează la pământ, îşi apasă capul de 
labele de dinainte întinse şi priveşte la vânător. 

De nu Iar privi afurisitul de el! Iar fi făcut 
repede sfârşitul şl ar fi cruţat durerea cânelui şl 
a sa. Aşa Insă nu merge! Nu impuşti Intr'un 
animal, care te priveşte aşa. 

Domnul Hopp aruncă o duzină de înjurături 
printre dinţi, una mai urltă de ât cealaltă, îşi 
aşează flinta iară la umăr, ia braconierului iepurii 
cel tineri şi pleacă. 

Cânele l a urmărit cu ochii, pânăce a dispărut 
Intre pom 1, se ridică apoi şi uiletul lui, care ţi 
cutreieră oasele de durere, răsună prin pădure. 
Se întoarse de vre o câteva or] In cerc şi se 
aşeză din nou ridicat lângă mort. Aşa I a găsit 
comisia judecătorească, condusă de Hopp pe 
când amurgea, ca să vadă pe braconierul mort 
şi să I ducă de acolo. Crambambuli se dete câ 

ţiva paşi îndărăt, când se apropiară domnii. Unul 
din ei zise cătră vânător: »Ästa I cânele d tale*. 
iL-am lăsat aici ca pază», răspunse Hopp, fiin 
du I ruşine că spună adevărul. — Ce i a ajutat? 
Tot a ieşit Ia iveală, căci când a fost rid cat In 
căruţă trupul mort şi dus de acolo, se luă Cram 
bambul), cu capul plecat şi cu coada trasă Intre 
picioare după mort. Servitorul ju.le.ătoriei I-a 
văzut nu departe de camera mortuară, unde ză
cea >Galbenul*, a doua zi, dându-i târcoale. I a 
dat una cu piciorul şi i-a strigat: »Düte acasă! 
— Crambambuli rânji dinţii s p e el şi dispăru, 
după credinţa omului, spre casa vânătorului. Dar 
n'a ajuns acolo, ci a purtat o viaţă ticăloasă de 
vagabond. 

Sălbătăcit, jigărit ca un schelet, se tâ<î odată 
pe lângă locuinţele sărace ale locuitorilor din 
marginea satului. Deodată se repezi Ia un copil, 
care sta înaintea casei din urmă, şi I fură cu lă
comie o bucată de pâne, din care mânca. Copi
lul rămase încremenit de spaimă, dar un câţil'uş 
sări din casă şi latră pe hoţ. Acesta lăsă îndată 
să i cadă prade d!n g u ă şi fugi. 

Intr'aceiaşi seară sta Hopp, înainte de culcare, 
la fereastră şi privea în noaptea de vară luci
toare. I-s'a părut atunci, ca şi când ar vedea de 

partea cea'altă a livezii, la marginea рШ,1 
câne, u i tându-se neclintit şi plin de dor spre| 
caşul fericirii lu! de odinioară — el, fără sH)' 
cel mai credincios d n cel credincioşi ! 

Vânătorul în hise ob lonul şi să duse si 
culce. D u p ă câtva t imp însă se sculă, seaj 
iarăşi de fereastră — cânele nu mai era ni 
Şl iarăşi voia să se dea odihnei, şi Iarăşi ii 
regăsi . 

N ' a mai pu tu t -o suferi. Fie, ce-o fi! 
...Nu o mal putea duce fără de cânele isli 

»MI-1 aduc acasă*, gândi ei, şi se simp a | 
născut la hotărîrea asta. 

Des de dimineaţă ş 'a îmbrăca*, i-a spus ii 
să nu 1 aş tepte cu prînzul şi se grăbi să p1! 
C u m ieşi din casă se lovi cu piciorul de ei 
pe care voia să-l caute în depărtări. Crami 
era mor t înaintea lui, cu capul apăsat de щ 
uşii, pes te care nu îndiăsnise săi rmi toi 

Vânătorul a fost nemâigăia t . Momentelft 
cele mai b u n e au fost acelea, in cari puls 
ui:e, că l a pierdut. Cupr ins de gardurivs 
în tona a 'unci vestitul lui cântec: » Şi ce-mi i 
face Crambam.. . »Dar stătea locului la 
cuvântu 'u i , scu tura din cap şi zicea cu un i 
pin a d â n c : » Păcat de cânele ăsta !< 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta £ £ £ tXm'XlZm 
•« capătă g a r n i t u r ă în t reaga din l e m n m a s i v p e n t r u a r a n j a r e a dormitoare lor si cornue 
3 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de neapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră fi cu oglindă pentru suma de 360 eorotli 
===================^^ Tot aceeaşi cu toalete în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . -—-4 
Marc economisire în apese de transport, pentrucă întreaga garnitură se expediazi franco conform tocmelii »epar&te, în oricare parte a Arde 
tapro-- Щ-> la dorinţă prezentăm în pirsoaaă bogata noastră colecţie de mustre «i servim cu prospecte fi cu desemne - Să fim atenţi ii 
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Е pria urmare greşit a adopta părerea, că c. 
tsj salutar să conformăm planul nostru celui 
Eterului. 
ffd introducerii ce o recomandă dl M. C. — 
orientarea studiilor (materiei) — nu i dau mare 
portantă. 
Si motivez, chestiunea ca să avem un plan 
digoglc bun, ca astfel învăţătorul sé ştie : ce 
£ sä propună, iar, cum anume să propună, 
t sä afle el însuşi pe baza principiilor 
I uperienţei câştigate şl asta cu atât mai vâr 
K cu cit bine ştim — un metod nu se însu
ţi din carte. 
Mii vine şi alt argument! 
Ştiinţa pedagogiei, ca şi toate ştiinţele, Înain

tai mereu. Cei ce se mulţumeşte de rezultatele 
ifinale, pe lângă că săvârşeşte o muncă de au
tul, nu se Însufleţeşte să cerceteze singur. 
Practica vieţii ne dovedeşte aceasta cu priso 

Ц si deci e bine să ţinem cont de acest 
km. 
literatura noastră pedagogică nu e tocmai aşa 

iaci precum ni o înfăţişează dl M. C. Cine va 
'italia şl aprofunda lucrările distinşilor noştri pe 
ègogi: V. Gr. Borgovan, Dr. P. P p o ş şl Dr. 
P. Span, slăbănog dascăl trebuie să fie dacă nu 
M fi in stare să şl indepiinească misiunea de 
Wtior român*. 
Izvoarele străine — de sine înţeles — rămân 

Brtzervorlu veşnic nesecat. 
Argumentaţia dlui M. C. pentru susţinerea po 

itşlior, ca materie de rel'gle la anul I, e foarte 
corectă din toate punctele de vedere şt aci n'am 
« ris nimic. 
Şl larăş omisiunile şi rectificările, ce Ie pune 

h perspectivă 'a materie de religie a anilor II, 
H, IV, V, VI, sânt juste şi întemeiate cu obser
va, că părerea d-sale, că catechismul ar trebui 
exclu? din şcoală, după mine, nu poste li ac-

! Cei drept, cea mai mare monstruozitate, ce 
«odată s'a puiuţ comite, este că planul oficial, 
h loc să fl pus catechismul pe anii ultimi, I a 
àls încă in anul IV. 

I Se poate, că ideia e sdopisiă din Biblia ds_ 
[ladu-Dariu, dar e greşită şi ici şi colo. De 
•de ştim? 
Ştim de acolo, că învăţăturile catechismului 

trebuie să nise înfăţişeze, ca pe nişte abstrac
ţ i din toată materia religiunii, predată până 
td: d'n 'Morioareie bblice şi istoria biseri-

k te ocupa deodată şi cu materia biblică şi 
fl attchismnl, înseamnă a aplica pedagogia 
ftios. 

ОЬігфпіа dlui M. C , deci, relativ la admi
terea cskchismului în anul IV e bazată, dar nu 
poale fl îndreptăţită procedura o-sale, atunci când 
piedeiză pent;u supr marea catechismului din 
cadrul religiunii. 

Ci catechismul cu învăţăturile lui devine »omo-
râtcr* pentru copii, nu catechlsmui e de vină, 
d catechetul, care atât cu întrebările cât şi cn 
răspunsurile, se leagă de carte ad literam. 

Catcchttul şi elevul să nu se agsţe prea tare 
de carte, ce să caute, ca cu cuvintele proprii — 
h mod logic — să reproducă înţelesul cuprins 
m cele trei virtuţi mari, învăţând, cum se cade : 
neschimbat, definiţia credinţri, iubirii şi a spe
ranţei, 

Alirmaţiunea lui Al. Frankee: »Un dram de 
credinţi vie, preţuieşte mai mult decât o majă 
metrică, de cuvinte istorice*, Incă nu poate servi 
ca deviză pentiu exluderea catechismului. 

Daci din cutare întâmplare biblică — istorică 
(ori alte studii) i-am trezit elevului *un dram« 
de credinţi vie, mai târziu, in anul ultim al şcoa-
lei, când deja am la îndemână o mulţime de dra
muri de credinţi ori iubire vie., le cuprind în 
abstracţiune, adecă le pun în sistemă, iar la a-
ceasta mai bine ne ajută catechismul. 

Firi catechism «dramurile de credinţă vie* ar 
riminea răsleţe, eventual ar evapora. 

dorea evangheliei, a psalmilor etc. iarăş nu 
poate suplini catechismul, a completa învăţăturile 
cuprinse In el, mai adaugănd, că noi nu ne pu
tem măsura cu poporal german, care are un stat, 
• culturi, o administraţie şi o credinţă... 

Prin urmare să învăţăm catechismul, dar nu 
tu mul al IV-lta. 

Mai departe, sânt de acord cu di M. C. ce pri
veşte selecţionarea materiei şi pregătirea unor 
studii mai bazate pe istoriografa română, In spe
cial din istoria bisericească şi cea profană. 

Dl M. C. ar fi de părerea, ca să se omită is
toria bisericească universală, luându se exclusiv 
id şcoaleie primare istoria bisericei noastre. Mo
tivele i ar fi următoarele : importanţa principiului 
istoric — pedagogic, In înţelesul căruia elevul 
trebuie să treacă prin fazele de evoluţie ale nea
mului său ş', al doilea, în acest caz s'ar putea 
Introduce în cunoaşterea temeinică a istoriei noa
stre şi nu ar pluti numai la suprafaţă, cum se 
întâmplă acum. 

Opunând principiului de mai sus principiul, că 
elevul din toate obiectele sau ramurile de cuno
ştinţe întregi sau omnilaterale — convingerea, 
sau presupunerea dlui M. C ca de delà sine.*) 

Numai pe baza cunoştinţelor primite din do
meniul istoriei bisericeşti generale prin compara
ţie cu alte biserici şi pe baza asociaţiunei ideilor 
— între limitele permise de şcoala elementară — 
e levu l (mai târziu) va ajunge acolo, ca să ţină 
cu c r e d i n ţ ă şi t ă r i e la b i s e r i c a s a s t r ă 
b u n ă şi aceasta se Impune cu atât mai vârtos 
cu cât un Dr. A. Bunea susţine, că noi (biserica 
ortodoxă) deia început, am fi fost catolici (uniţi) 
iar alţii ne mai dau să înţelegem că: <Unica, bi 
serica unită e cea mântuitoare*.. 

Observările, d lu i M. C. ce urmează de-aci în
colo, se refer Ia rugăciunile şi cântările liturgice, 
sfârşind : «Nu e nici de cum încântător, ca şcoala 
să mai urce numărul cântăreţilor (de strană) 
cu prilejul pomenilor îl la groaza pe ţăranul no
stru, când vede atâta puzderie de d aci în jurul 
mortului*. 

Recunosc, şcoala de-aci înainte, nu va prea a-
vea timp de a forma cântăreţ,! da strane*, — dar 
dacă odată sânt, pentru ce ar fi ei în detrimen
tul bisericei s'au al şcoalei? 

Că cântă rău şi tonul le »scârţăie* ! ? 
Bine! dar nu scârţâie Ia toţiI Sânt cântăreţi 

cari sânt podoaba bisericei noastre, de pildă un 
N Şvarac din Batanta şi /. Moţ din Şeitin 
(cott. Cenad) 

Şl apoi unde e scris că toţi dîacii (cântăreţii) 
dacă e vre-un mort şi participă la înmormântare, 
trebuie să meargă şi Ia pomană?... 

Admit, că în unele comune e uz, dar uzul nu 
e lega şi acesta se combate dacă e dăunător — 
cu toate mijloacele. 

Cântăreţii — înţeleg pe cei buni — sânt şi un 
mare ajutor tuturor învăţătorilor noştri conducă
tori de strsne, a căror piept resimte binişor le
gea sponiană. 

Acestea mi sânt refiexiunile asupra studiului 
d-lui M. Crăiniccanu, încheiat în nr. 165 ai pre
ţuitei noastre «Tribuna*. 

E semnificativ însă şi trebuie să semnalez, că 
dl M. C nu şl a expus părerile decât cu privire 
la 3 (trei) studii din planul oficial, anume: reli-
giunea (cu catechismul), istoria bisericeaseă (alt
cum şi asta apsrţine Îs acelaş Ioc cu catechis
mul) şi istoria profană. 

Deduc, că cu celelalte obiecte cuprinse în pla
nul oficial e mulţumit. 

Se poate, căci : Si lacet, consentire videtur*. 

I. Crişan. 

Din străinătate. 
J u b i l e u l p r i n c i p e l u i Nich i ta . Dîn Cetinge 

se telegrafiază că misiunea turcească, condusă 
de Hi-mi paşa, a sosit la Cetinge ieri, — pen
tru a lua parte Ia serbările jubilare ale principe
lui Nichita. 

Misiunea a sosit Ia orele cinci p. m. însoţită 
pe opt ofiţeri de pe crucişătorul Hamid]"?. La 
Intrarea ei în oraş, s'au tras 19 focuri de t u n : 
o companie de onoare a prezentat armele, mu
zica militară a Intonat imnul turcesc. Principele 
moştenitor aştepta pe Hilmi paşa în faţa palatu
lui. In urmă l a introdus In marele salon unde 
era aşteptat de principele Niklta împreună cu 
miniştrii şi demnitarii curţii. Hilmi, cu acelaşi 

*) De altmintrelea principiul acesta nu exclude pe 
celalalt (I. C.) 

onoruri, a mers Ia ministerul de război unde 
i s'au pregătit lui şi suitei aprtamente. Seara a 
avut loc un prânz intim la ministrul de război. 

P r e ş e d i n t e l e F a l l i é r e s în Elveţ ia . Preşe
dintele repubicet franceze însoţit de ministrul Pi-
chou a plecat Luni Ia Bern, unde a fost primit 
de autorităţile civile şi militare a oraşului, Preşe
dintele Falliéres a fost salutat prin sslve de tu
nuri in vreme ce muzica intona Marsileza. După 
ceremoniile aceste a urmat salutul oficial al con
siliului federativ. Pe urmă s'a făcut o plimbare 
cu trăsura în jurul oraşului. In cursul acestei 
plimbări Falliéres a fost aclamat de mulţime. 
Se?ra preşedinhle a primit corpul diplomatic Ia 
ambasada franceză. La dineul dat în onoarea lui 
Falliéres preşedintele confederaţiei Comtesse a 
mulţumit preşedintelui Falliéres pentru vizita sa, 
accentuând că aceasta e privită ca o simpatie 
pentru poporul elveţian şi instituţiile sale şi a 
spus că a venit într'o vreme de complet! ar
monie ce privesc interesele politice şi economice 
din amândouă păiţile. 

Elveţienii privesc această vizită a preşedintelui 
~~ care prin aceasta sancţionează politica de pân-
aci — ca cea mai sigură armă pentru asigurarea 
deplinei armonii dintre cele două ţări. Vechia 
ţară liberă e fericită să poată susţinea bunele re-
laţiuni cu toţi vecini şi e mândră că are alături 
o republică soră cu care poate lucra pentru rea
lizarea idealului comun ca să poată ţinea pas cu 
celelalte state. 

O telegramă din Bem anunţă că acolo detec
tivii au arestat azi pe anarchistul Simer, pentrucă 
în ziarul anarchist din Lausanne a publicat un 
manifest ca preşedintele Falliéres să fie asasinat. 
La fruntariile dinspre Italia mii de poliţişti supra
veghează pe călători, deoarece din Argentinia po
litia a fost încunoştiinţată telegrafic că trei anar-
chişti primejdioşi ar FI plecat spre Italia cu gân
dul de-a 1 omorî pe Falliéres. Anarchiştii ar fi 
ţinut, afirmativ o adunare c'andestină şi plănu-
iese un mare atentat. 

S i tua ţ ia po l i t i că în Angi ia. Prima parte a 
sesiunei parlamentare e terminată; fegiЛаіогіі bri 
tsnici nu sânt in vacanţi şi ei s'au despărţit de 
astădată, în condiţ i liniştite şi armonice cu totul 
diferite de cele în care s'au început lucrările. Dar 
deia deschiderea parlamentului ce de mai multe 
evenimente s'au petrecut! Moartea lui Eduard 
ѴІІ-Іеа şi urcarea pe tron a lui Oheorghe V-lea 
au adus suspendarea ostilităţilor politice şi au 
făcut în acela* Ump ra lucrările legislative să iee 
o direcţie nouă, neaşteptată. 

L(niş!ea ş! armonia cari domnesc în acest mo
ment nu sânt şi nu pot să fie decât provizorii ; 
dar suspendarea ostilităţilor, amânând criza con
stituţionali, dă opiniunei publice timpul de a se 
manifesta, deputaţilor ocaziunea de a reflecta şl 
de a şi da seama de sent mentele alegătorilor, 
iar oamenilor politici răgazul de a-şi prepara pla
nurile de campanie. 

La începutul sesiunei, budgetul pe 1909—1910 
nu era încă votat. Se ştie pentru ce : rduzul 
Lorzilor de a-1 vota a necesitat, consultarea ale
gătorilor, şi noui alegeri generale au avut loc. 
Rezultatul a fost de a da liberalilor şi unionişti-
lor un număr aproape egal de scaune, iar majo
ritatea guvernamentală se găsea compusă aproape 
exclusiv din g'asurlle lucrătorilor şl irlande
zilor. 

Aceasta era o situaţie foarte grea pentru d. 
A-quith, care trebuie s'o spunem, ştiu să con
ducă cu multă destoinicie carul statului despere-
chiat. Ei a făcut dovadă, zic adversari', de slă
biciune şl nehotărâre"; el ? arătat, spun, amicii, 
o nemărginită dibăcie şi mlădiere. F* f â a umbla 
cu chichiţe, trebuie să recunoaştem că primul-
ministru a redobândit în tir;,pUi acestei sesiuni, 
multă autoritate asupra Camerei comunelor, fără 
a reuşi totuşi, de a se face popular ţârei. Acea
sta se explică prin faptul că el este un parla
mentar de primul ordin, chiar dacă, personal, nu 
are acel dar misterios, nedefinit, care se chlam» 
prestigiu. El nu este unul din acei fizionomist! 
politici care exercitează o influinţă directă asu
pra opiniei publice şi asupra maselor. 

Când parlamentul se întruni, Ia începutul anu
lui, două lucruri se impuneau şi reclamau aten-
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ţlunea imediată a Camerei Comunelor: budgetul 
pe 1909—910, care trebuia votat şl chestiunea 
relaţlunilor intre cele două camere, care trebuia 
regulată In mod hotărlt. Irlandezii, prin glasul 
dlui Redmond, cerea ca budgetul să nu fie votat 
înainte ca chestia lorzilor să nu fie tranşată. Fu 
un moment de îndoială şi de nehotărire. Ca 
sfârşit, decizlele privitoare la veto a lorzilor fură 
votate de Comune înaintea budgetului; dar bud
getul fu votat înainte de a se spune lorzilor acele 
hotărlri — pe cari le aşteaptă Încă — dar ei, din 
partea lor votaseră, după propunerea lordului 
Rosebery, hotărâri care declarau că un titlu ere 
ditar nu trebuie să fie de ajuns a da, celui care 
II posedă, dreptul de a legifera. 

Aşadar, In ambele camere fu un început de 
reformă constituţională; dar pe când camera de 
jos tinde de a ştirbi drepturile camerei de sus 
suprimându I veto al său financiar şi llmitându-i 
veto legislativ. Camera de sus, până in prezent 
cel puţin, se mărgineşte a studia mijlocul de a 
modifica constituţia sa, fără a şi micşora puterile. 
Este adevărat că d. Ausquith şi mulţi din colegii 
săi sânt in favoarea unei reforme eventuale a 
camerei lorzilor, dar ei au fost datori să amâne 
această parte din programúi lor pentru a şi con
serva majoritatea. 

Era prin urmare o prăpastie intre cele două 
camere asupra chestiunei reformei constituţionale 
şi o luptă aprigă şi violentă părea inevitabilă, când 
moartea regelui Eduard veni să schimbe situaţia. 

Această moarte neaşteptată producânduse In 
m jlocul vacanţei parlamentare de Rusalii, rechemă 
pe legislatori la Westminster. Primul moment de 
inmărmurire trecut, ultimile datorii către suvera 
nul defunct fiind făcute, trebui să se reînceapă 
lucrul; dar înaintea mormântului de abia inchis, 
şovăiau şi o parte şi alta de a aţâţa conflictul ; 
mai mult, dacă memoria unui Suveran pacificator 
trebuia să inspire supuşilor săi idei de răbda-e 
şi unire, un sentiment de simpatie pentru noul 
Suveran povâţuia de a nu-i Ingreula Începutul 
domniei somându-l a doua z>, după urcarea pe 
tron, de a lua dacă nu o hotărfre, cel puţin o 
decizie de cea mai mare importanţă înaintea căreia 
ar sta la îndoială un Suveran experimentat, şi 
care-şi exercitează înalntcle sale funcţiuni de un 
număr de ani. 

Mai cu seamă, parlamentul avea de regulat 
chestiuni imediate princinulte de schimbarea de 
domnie. 

Trebuia să se voteze o lege de regenţă, o lege 
asupra listei civile şl pe de asupra o lege asupra 
declaraţiei pretinse de Suveran la urcarea sa pe 
tron. In fine, trebuia votat budgetul pe 1 9 1 0 - 1 1 . 

Dar, cum chestisnea constituţională stătea In 
suspenzie şi cum nu putea fi amânată, o sesiune 
de toamnă se impune. 

Tot atunci se vorbea de posibilitatea unei con
ferinţe Intre şefii delà guvern şi cei delà opoziţie, 
In scopul de examina chestiunea şi de a cerceta 
bazele şi posibilitatea urei cooperări In vederea 
reglementarei chestiunei constituţionale. Nu este 
locul aci de a descoperi de unde a venit iniţia 
tiva acestei conferinţe. Se poste presupune că ea 
e datorită unei inspiraţii sau unei aspiraţii ma
nifestată In cercurile înalte 

D. Asquith sondă pe şefii din opoziţie şi găsi 
la dânşii cele mai bune şi cele mai pline de râvnă 
dispoziţii. El fu mai puţin fericit Insă cu partidul 
său, unde se aflau elemente care s'au arătat re
calcitrante şi ostile oricărei transactif, ori cărui 
compromis. El trebui atunci s ă i convingă 
că conferinţa nu va regula nimic şi nu va 
angaja pe nimeni, că singurul scop pe care ea 
trebue s ă i urmeze e de a căuta si de a desco
peri, pe urmă de a face cunoscut punctul de con
tact In vederea reglementarei chestiunei consti
tuţionale şi In fine dacă ea nu va ajunge Ia nici 
un rezultat, ambele partide se vor găsi ca şl îna
inte, absolut libere şi că nu vor fi legate nici 
Intr'un mod. 

Conferinţa a ţinut 12 şedinţe, şi d. Asquith, a 
spus că dacă ea n'a ajuns încă la nici o soluţip, 
rezultatul şedinţelor ţinute pâiă aici a fost de a 
convinge pe membri! săi că e necesar ca ea să şl 
continue Iu: rări le. 

E probabil că, când parlamentul se va întruni 
la 15 Noemvrie, dnu Asquith va fi în situaţie să 
spună dacă conferinţa a avut un rezultat pozitiv 
sau negativ. Şi atunci parlamentul va trebui sau 
să lucreze la o soluţie pe bazele propuse, sau 
să înceapă lupta întreagă prin moartea lui 
Eduard VII. 

Este imposibil de a emite o părere oarecare 
asupra rezultatului eventual al Conferinţei; nu 
se poate 'decât spera că Anglia va putea evita 
un conflict între cele două Camere şi că anul 
încoronărei nu va ft marcat prin o luptă consti
tuţională de o asemenea gravitate. 

Această întrunire a conferinţei este cu sigu
ranţă un succes pentru d Asquith, ca şi votul 
legei prin care s'a modificat formula declaraţiu-
nei regale. 

E foarte lăudabilă adresa cu care d Asquith, 
a manevrat pentru a face să se adopte această 
lege în ulu'mele momente ale sesiunei. Aceasta 
fu unul din cele mai frumoase exemple de tac
tică parlamentară. 

Pentru a-şi satisface partidul şi a păstra în 
manile sale o armă puternică, în lupta Comune
lor contra Lorzilor, d. Asquith a lăsat sesiunei 
de toamnă votul final a budgetului pe 1910— 
1911. 

Acest procedeu, când l-au întrebuinţat Lorzii, 
a fost declarat imoral şi anticonstituţional de că
tre liberalii cari îl găsesc foarte regulat astăzi. 

A R A D , 16 August n. 1910. 

— Ce s e petrece la Vălenli-de Munte. 
«Neamul Românesc* scrie: In târgul Vălenilor-
de-Munte, departe de zgomotul pretenţioaselor 
petreceri de vară, se succedă evenimente într'a-
devăr înălţătoare. E unic — după ştirea noastră 
— spectacolul pe care 1 oferă tinerii români ve
niţi aici din ţinuturile cele mai îndepărtate, în
fruntând atâtea piedeci despărţitoare, numai po
liticeşte, dar, până mai ieri, din nenorocire şi su
fleteşte. In sala de cursuri, la masă, în grădină, 
ai prilej să vorbeşti, să studiezi mai bine de
cât din ziare şi din volume chestiile cele mari 
şi dureroase ale neamului, şi mai ales să legi 
prietenii, deocamdată personale, care însă ^în 
scurt timp se vor pulea preface în legături co
lective... 

Un adevărat eveniment a fost vizita a 25 co
rişti si societăţii Lumina din Cernăuţi. In seara 
de 29 Iulie v. iubiţii oaspeţi au dat în localul 
şcoalii de băieţi un concert mai presus de toate 
aşteptările. Frumoase voci bărbăteşti, energie şi 
duioşie, disciplină şi mai presus de toate suflet 
— suf<et românesc, răscolitor al trecutului şi tre
zitor de speranţe în viitor. Au plăcut Intre altele 
şi din motivele de sus arătate: Frate, frate de 
stejar şi Dorul de Is. Vorob zhievici, Tătarul de 
St. Noievici, Hora delà Plevna de d. G. Ucrai-
neţ, conducătorul corului şi ia urmă, In mijlocul 
însufleţrii generaie, Cine trece Oltul mare. 

Intr'un cuvânt a fost mai mult decât o petre
cere, a fost un triumf al artei, al disciplinei, al 
geniului românesc, atât de persecutat de unii şi 
atât de nesocotit de alţii. 

— Bustul lui Creangă. Din Iaşin 
sene : Comitetul de ridicare a unui bust 
Ioan Creangă, neîntrecutul povestitor, 
întrunit la dl A. C. Cuza la Iaşi şi si 
pus prin adresa formală ca dl Arhitect II 
bert Cugler, care s'a oferit a face pi 
macheta Iui Creangă admisă de comiteti 
din 1906, să proceadă de urgenţă lai 
nare în bronz pentru a se putea щ 
cursul lunei Septemvrie în una din pit| 
Iaşilor şi a fi inaugurată odată cu stak 
M. Cogălniceanu, serbările jubiliare aleii 
versităţii şi statuia lui Cuza Vodă. 

Au luat parte la şedinţă d-nii Cui 
rescu, casierul comitetului, Dr. Pan, Cu 
A. C Cuza şi Gh. Ghibănescu. 

— C o n t e l e Khuen In Budapesta, 
lelegrafează din Budapesta : Contele Khuen, 
mul ministru, soseşte dimineaţă la 
unde în 18 August, In onoarea monarhului 
da un mare prânz de gală, la care vor filit 
toate notabilităţile din capitală. 

— Recepţiunea delegaţiunei 
gleze la Sinaia. Ni-se telegrafiazi 
Sinaia : Mâne soseşte aici o d.li 
engleză având misiunea specială de aai 
Ia cunoştinţa domnitorului român ura 
pe tron a regelui Gheorghe al Angliei, 
onoarea oaspeţilur străini mâne seara 
avea Ioc ia castel o mare serată i 
zicala. 

— Incendiul expoziţiei din Bruxei 
îngrozitorul incendiu care a Isbucnlt Dumi 
trecută In expoziţia universală din Brunii 
distrus complet pavilioanele expoziţiei engid 
halde de vânzare din expoziţia belglad, 1 
toate sforţările supra omeneşti ale pompaj 
focul a mistoit şl o parte dintre celelalte f 
lioane, paguba e mai simţită insă la щ 
engleză, franceză, daneză rusească, norvegl 
Italiană, japonă şi chineză a căror pavilionul 
fost complet consumate de flăcări lmpreu«l| 
întreagă aripa stângă din Avenue des Ni 
Ulterior s'a constatat că focul a făcut 
neînsemnate In pavilioanele, Austriei 
nie*, Turciei şi Americei, totodată in cel I 
focul a fost localizat Îndată ce isbucnlse, " 
de electrotehnic a Bruxelei, unul dintre i 
frumoase şi mai costisitoare a fost cu toiul1 

ghlţit de elementul mistuitor. Publicul fl| 
mare pericol mai ales In partea vecheao 
Iul, din cauza străzilor de tot strâmte, UI 
nirea focului a fost o panică teribila"! Щ 
îşi rupe i u hainele de pe ei întrecândusefi 
să scape mai de grabă. 

Cauza incendiului se credea că e jocul i 
bengalie care se aranjase Duminică, alţii r 
deau că a fost provocat de o schintee 
de slrmele electrice. O telegramă de asii 
Insă Întăreşte tot mai mult presupunerea dl 
cul a fost pus de v r e o mână duşmană,dej 
a isbucnit într'o parte a oraşuiui unde tti 
puţin păzit şi unde nu se aflau de loc 
combustibile. Faptul acesta întăreşte mull 
iala că focul a fost anume pus. 

Pagubele sânt enorme şl se mai idiş 
prin jaful bandiţilor de ocazie, cari in 4 
primejdiei luau ce le venea la îndemnă şi i 
reau. Poliţia a arestat pe mai mulţi indivizi: 
prinşi jefuind juvaerile, unul însă a scapi: 
buzunarele încărcate de diamante. Lief 
focului lumea credea că paguba se urdlf 
mult cinzeci de milioane, din telegramele I 
noui Insă reese că după cele mal modtaf 
oteli paguba se urcă la peste o suti cin: 

de milioane. Singură Anglia pretinde guvern 
şaptezeci-şi-clnci de milioane despăgubire : 

Alber t Dobó, 
Prefăcând şl a sor tând de n o u magazinul d e clasornlce şi ginvarlj 

1 al lui ^ Husznik J á n o s ^ îl continuu ta.dk 
Mare deposit de ciasornice şi giuvaere şi articole de argintii 
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mul a asigurat lucrurile espuse şl multe so-
иіі|і de asigurare vor suferi pagube enorme pe 
am acestui dezastru. 
Un martor ocular povesteşte că pe când a 

ibucnlt focul In jurul expozifei se adunase o 
imensa mulţime de oameni fmpedecând astfel 
«vădirea celor cuprinşi de foc. Cei cari alergau 
din expoziţie (şi acopereau capul cu umbrele, şi 
haine ca să nu fie prăjiţi de p'oaea de scântei 
ct ridea cu nemiluita. Lu ceasurile zece din 
noapte căldura era insuportab lă, la o sută de 
«tri abea puteai să stal lângă foc. In pavlloa-
oele cuprinse de foc se aflau comori întregi. 
Autorităţile au scăpat multe lucruri de valoare, 
ta mil mare parte a lor insă a fost consumată 
de flăcări. Copia primăriei din Bruxelles, lucrată 
h diamant în atelierele din Amsterdam care sin-
gură fac a un milion, s'a prefăcut în scrum. 

Conducătorii expoziţiei au hotărât ca aceasta 
si rămână deschisă şi pe mal departe căci la 
az contrar expozanţii vor cere despăgubiri. S 'a 
constituit o societate pe acţii pentru vinderea 
Шеіог de Intrare la expoziţie, cu un capital 
sedai de două zeci şi cinci de milioane şi s'au 
început pertractările pentru luarea măsurilor de 
Ipsi Societatea stă supt patronajul guver
nului, 
0 telegramă din Bruxelles anunţă că nici un 

m n'a căzut jertfă incendiului S 'au registrat 
peste tot 20 - 30 de oarceni uşor răniţi. 
Primarul din Bruxelles a adresat tuturor ce

tinilor cinstiţi al oraşului un manifest în care 
tint rugiţi să dea autorităţilor tot ajutorul posi
bil pentru prinderea jertfitorilor expoziţiei, şi 1 
avertizează totodată să nu cumpere obiecte 
inspecte. 

- Moartea tatălui dlui Tache Ionescu . 
Din Bucureşti nise telegrafiază : Erl, Luni, dimi
neaţa la orele 7, a Încetat din viaţi la locuinţa sa 
to calea Victoriei bătrânul Ohiţă Ion, tatăl dd. 
Tike Ionescu, şeful partidului conservator-demo-

j cal, Dr. Torna Ionescu şi Victor Ionescu, direc-
! totul ziarului » Acţiunea*. 

Ghiţă Ion era un bătrân simpatic şi foarte res
pecţi! de întreaga capitală. Moare în vârstă de 83 
ani, din cauza pneumoniei. S'a telegrafiat de ur
genţă fiilor săi în Aix les Bains şi la Vichl. 

Inmotmânlarea va avea loc Joi sau Vineri. 

- Ştiri din domeniul a v i a ţ i u n e l . Se anunţă 
că pentru marele premiu al ziarului >Matin* in 
grupa a cincia a sburat. Aubrun la 5h 6'42", Le-
blanc la 5h 11'5", Leganeaux Ia 5h 5'9' dimi
neaţa. La un clas după plecarea aviatorilor din 
Amiens a venit ştirea că Leblanc a sosit Ia 6h 
25' şi Aubrun la 6h 35'. Aviatori au fost primiţi 
cu ovaţii călduroase din partea publicului adunat 
pentru întâmpinarea lor. 

-Măsuri în contra holere i în România . 
Din laşi nl-se scrie : O persoană sosită în Iaşi 
din Kişinău, comunică, că ştirile privitoare Ia în
tinderea holerei In Rusia, sânt exage a'e, şi că 
dacă aceste ştiri atât de alarmate, se publică în 
ziarele româneşti, este că ele vin delà agenţiile 
de informaţii ruse, care au se vede vre-un Inte
res, să denatureze adevărul. Ceea :e e sigur şi 
exact, este că la Kişinău nu este nici un caz 
de holeră, ne declară persoana sosită din Rusia, 
deci la Ungheni-ruşi, nici atât. 

La Odesa, sânt cazuri, însă multe de hole-
rină. Cazuri constatate au fost în localitatea nu
mită Bălţi. 

Cu toate aceste, în România se continuă lua
rea măsurilor de prevenire. 

DI V. 0. Morţun, ministru ad-interlm la in
terne, a chemat reprezinfanţii pe se l la o au
dienţă, făcându-le următoarele comunicări : 

Ministerul de interne se adresează către pro
prietarii bogaţi, arendaşii şi locuitorii cu dare de 

mână ca să ajute popu'aţii sărace, cu bani, la 
scoaterea gunoaielor şi la curăţ rea curţilor de
oarece aceştia tn lipsă de parale, preferă să stea 
şi în mizeria gunoaielor şi a murdăriilor. La 
Odesa fiind ciumă s'a comandat un nou aparat 
de sulfurizat sistem Claiton, care va servi la 
desinfectarea vapoarelor ce vor sosi în porturile 
noastre din această localitate. El costă 15.000 
lei. Un asemenea sulfurizator mai avem la Su-
llna. 

Pentru cele 6 judeţe cari sânt In mai mare 
primejdie, s'a comandat telegrafic cerându se în 
acelaş timp şl transportul cu mare viteză, 6 
etuvei 

Dl Morţun, a dispus ca direcţia generală a 
serviciului sanitar superior, s i comunice Imediat 
ziarelor în cazul când s'ar ivi vre-un caz, dar 
cu aceasta ocazie roagă ziarele ca să nu mai în
registreze svonuri cu privire Ia această boală, de 
natură a alarma populaţiunea. Ministrul de in
terne a istorisit apoi un mod de combatere a 
holerei Ia Rotterdam. 

Intr'un cartier din aces oraş imbolnăvindu-se 
de holeră o persoană, celelalte 179 din apropie
rea sa au fost izolate imediat în spitale şi ast
fel groaznica boală nu a putut să ia proporţiuni 
mai întinse. Dl Morţun, a promis că va lua mă
surile cele mai energice pentru combaterea ace
stui flagel ameninţător. 

— C u n u n i e . D-şoara Anica Beidean din Ca-
cova şi dl Ştefan Oligor din Băgau îşi anunţă 
cununia ce va avea loc la 28 August n., orele 3 
d. a., în biserica gr. cat. din Băgau. 

Urările noastre de bine. 
— Un metal periculos. In metalurgie s'a făcut 

acum în urmă o descoperire senzaţională. Se ştie că 
inginerii studiază cu mult interes amestecul ferului 
topit cu siliciui, spre a obţine ferosiliciul, ce se între
buinţează pentru dresul oţelului şi chiar al fontei 
simple. 

Ferosilicul se obţine nou în usinele metalurgice 
comune sau prin topire în cuptorul electric. Expe
rienţa a dovedit încă că ferosiliciul obţinut pe cale 
electrică explodează pe neaşteptate din cauza vaporilor 
de hidogren fosforat. Dar în convenientul ferosiliciului 
nu e numai atît; el e un focar pestilenţial de boală. 
Astfel pe un vas care transportă delà Anvers ia New-
york o încărcătură de ferro-siliciul s'au îmbolnăvit 50 
de pasageri, dintre cari au murit 11, fiindcă se aflau 
pe bord lîngă lăzile cu fero siliciu. Cazul acesta s'a 
mai repetat, cînd au murit şi doi copii. 

In urma acestor triste experienţe metalurgia va re
nunţa la prepararea fero-siliciului pe cale electrică, ce 
se întrebuinţează numai în technica franceză. 

— V o r b a ăluia. Ce înseamnă: «s'a făcut teacă de 
pămînt?» Ştim că se întrebuinţează această zicătoare, 
cînd cineva nu spune nimic, nu mai dă nici un semn 
de viaţă, etc. După romanul lui J. O. Rodionof «Crima 
noastră» pare a fi un obiceiu ce se întîlneşte şi la 
Ruşi. Rodionof povesteşte cum mai mulţi ţărani răi, 
nişte haimanale dintr'un sat, omoară pe unul Ivan. 
Dă peste dînşii tocmai în timpul faptei alt ţăran De-
min. Ucigaşii îi dau să aleagă: Ori să jure luînd pă-
mînt în gură că nu va vorbi nimănui despre omor, 
ori să-1 uciză. Demin jură. 

Acest jurămînt, zice Rodionof, îl socot ţeranii ruşi 
ca deosebit de grozav. 

E de crezut că şi zicătoarea noastră e rămăşiţă din 
astfel de obiceiu străvechiu. 

X Când cumpăraţ i ochelari , a dresaţi-vă Ia ma
gazine cari au în vedere nu numai interesul bănesc, 
ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me
dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi pen
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvălia de ar
ticole optice Seelenfreund Sándorné, din Kluj-Kolozs-
vár piaţa Jókai 2. unde găsiţi termometre, grade, bin
ocle, ochiane, baromètre de prima calitate. Reparaturile 
se fac cu pricepere şi grabnic. 

A
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'Cronica socială şi artistică. 
T e a t r n în T i m i ş o a r a . Tiuerimea română din 

Timişoara-Elisabetin invită la petrecerea de vară 
împreunată cu reprezentaţie teatrală, ce va avea 
Ioc la 28 August n., în sala >Novotnyc din EU-
sabetinul Timişorii. începutul la orele 8 seera. 
Se va juca »Idil la ţarăc, comedie intr'un act, loc 
de M. Baiulescu. 

ECONOMIE. 
Şcoalele de specialitate pentru 

a g r o n o m i . 

Se apropie începutul unui nou A N şcolar. 
Va fi deci, credem, de actualitate şi de I N 
teres A şti ce scoale de specialitate pentru 
agronomi E X I S T Ă în Ungaria, spre cari AR 

putea fi îndrumaţi mai ales copiii ţăranilor 
noştri, absolvenţi de scoale elementare, dar 
dornici de învăţătură. 

5? S C O A L E de specialitate pentru agronomi 
sânt Ia noi în ţară mai multe, între cari 
cele mai numeroase sânt şcoalele agrono
mice de stat. 

Astfel D E scoale sânt în total 18, dintre 
cari în ţinuturi locuite de poporul nostru 
sânt 5 şi anume în Geogiulde j'os, Lugoş, 
Sânmiclăuşul mare, Şimleul-Silvaniei şi Csík
szereda. 

S C O A L E agronomice susţinute de corpo-
raţiuni mai sânt în ţinuturile locuite de po
porul nostru în Bistriţa, Feldioara şi Mediaş. 

Condiţiile de primire în aceste scoale 
sânt: scrierea şi cetirea, 16 ani împliniţi şi 
constituţia corporală corespunzătoare. Sânt 
preferiţi copiii de agronomi. 

La şcoalele de stat sânt şi locuri gratuite, 
LA cari se admit flăcăi tineri, săraci şi har
nici, cari pe lângă îmbrăcăminte, beneficiaaă 
şi de întreţinere gratuită, ba primesc tot la 
Va an şi o despăgubire pentru munca pre
stată. 

Cererile pentru obţinerea de locuri gra
tuite trebuie adresate pe calea direcţiunii 
şcoalei respective la ministrul de agricultură 
şi trebuie alăturate al petiţie: 1. Atestatul de 
botez; 2. Atestatul şcolar; Atestatul de mo
ralitate; 4. Atestatul de paupertate şi 5, de
claraţia de învoire A părinţilor. 

Ceice reflectează LA locuri pe plată tre
buie să anunţe simplu în scris sau în per
soană la direcţiunea şcoalei agronomice, la 
care doresc să fie primiţi. 

Afară de şcoalele agronomice mai sânt: 
Şcoalele speciale pentru lăptărit şi anume 

în Sárvár ( o m . Vas), din care ies ma
eştrii brânzari şi untari, azi foarte căutaţi 
pretutindenea. 

Ş oate pentru formarea de lucrători de 
lăptarii : în Kisbér pentru bărbaţi şi în Nagy-
széchény pentru femei. 

S C O A L E pentru grădinărie C U totul 4, în 
ţinuturile româneşti în Nagybocskó (Băcicoi, 
com. Maramurăş) şi în Turda. Scopul este 
A creşte în mod practic muncitori de 
grădină harnici. Durata cursului este de 2 
ani. Absolvenţii acestei scoale în urma pre-

Я Г Atelier artistic pentru fotografii A l w n r i „ Ж 1 > г • F a v o r c x t r a o r d i n a r începând cu azi. 
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garni», ce primesc, pot ssoate prin munca 
lor raţională de pe un jugăr atâta folos, 
cât alţii de pe 1 0 . 

Scoale de viierit de un an sânt 4 dintre, 
cari în ţinut românesc una, în Miniş (Mé
nes, com. Aradului) ; de doi ani sânt trei 
în Diosâg (Bihardiószeg), Pojon şi Agria ; 
de 3 ani, una, în Aiud. 

Curs pentru maeştrii de pivniţă de 2 ani 
în Budafok şi 

Şcoa'e speciale pentru păduri, 4 la nu
măr, dintre cari una în ţinut românesc, în 
Ourghiu (Görgényszentimre, com. Murăş-
Turda/ 

Şcoalele acestea de specialitate au fost 
până acum foarte puţin frecuentate de fii 
ţăranilor noştri, deşi ele oferă absolvenţilor 
ei mari avantagii şi ar putea contribui cu 
timpul mult la întărirea clasei noastre de 
mijloc, de care sântem până acum atât de 
lipsiţi, dar la a căreia formare trebue să ne 
cugetăm şi să lucrăm stăruitor. 

Să îndrumară deci pe fii ţăranilor noştri 
spre aceste scoale practice ! 

«Revista Economică*. 
• . . * • • 

P r e m i i p e n t r u cai d e p r ă s i t ă . Comislunea 
pentru ptăsitul cailor a comitatului Sibiiu ne a-
duce la cunoştinţi, că va aranja Luni in 12Sep 
temvrie n. c. la 7 ore a. m. în Piaţa veche de 
cai din oraşul Sibiiu o premiare pentru prăsilă 
de cai, împreunată cu împărţire de premii în bani 
şi diplome de laudă. 

1. Premii în bani sânt destinate numai: 
a) pentru atarî iepe în etate delà 4—12 ani, 

presenfafe dimpreună cu mânzi deplin lăptaţi, 
cari sânt bine nutrite, sănătoase, puternice şi 
posed recerinţele pentru o Iapă aptă de prăsilă; 
mai departe 

b) pentru astfel de mânze, în etate de 3 ani, 
cart promit o deosebită facultate pentru prăsilă; 
în fine 

c) pentru alţi mânzi şl mânze mal tineri, dar 
în toată privinţa escelenţl, cari nu sânt amintiţi 
supt p. a) şi b). 

2. fepele precum şi mânzii, ce vor concura, 
sânt a se prezenta în ziua numită până la ora 67., 
a. m. pe locul numit şi a se posta în rând. 

3. Despre fiecare iapă sau mânz trebue să se 
arete aîestitul comunal, prin care se dovedeşte 
că respectiva persoană ţine iapa şi mânzui înfă
ţoşat de 6 luni în proprietatea sa precum şl ţi-
dula de mănzit, 

4. Prem i în bani şi diplome de laudă primesc 
numai acei proprietari, cari locuesc pe teritoriul 
comitatului Sibiiu şi pot dovedi, că mânzui sau 
iapa înfăţişată la premiare я fost crescută de el 
însuşi sau e cel puţin proprietarul lor de 6 luni. 

5. Premii în bani se dau : 
A) Pentru iepe cu mânzi bine lăptaţi : 

a) un premiu . . . de 70 coroane 
b) > » . . . de 60 > 
c) 2 premii . de câte 50 > 
d) 2 » . » > 40 » 
e) 3 » . » » 30 > 
f) 4 > . > » 20 » 
g) 5 » . » y 10 y 

B) Pentru mânze de 3 ani: 
a) un premiu . . . de 50 coroane: 
b) > > . . . > 40 » 
c) > » . . . » 30 » 
à) y » . . . » 20 y 

e) 2 premii . de câte 10 > 

C) Pentru mânzi de calitate eminentă supt 
3 ant. 

a) 2 premii . . de câte 40 coroane; 
b) un premiu . . . de 30 > 
c) 4 premii . . de câte 20 > 
d) 5 » . . y » 10 » 
6. Diplomele de disiribuit sânt anume : diplomă 

de clasa I de aur, diplomă de clasa II de argint, 
diplomă de clasa III de bronz. 

Apelăm la cărturarii noştri delà sate etc. să 
îndemne pe economii noştri de cai să ia parte 
la această premiare, delà care numai foloase pot 
avea. 

Sibiiu, la 7 August n. 1910. 

Comitetul centrsl al «Reuniunii române de 
agricultură din comitatul Sibiiu». 

Pant. Lucuţa, 
prezident. 

Vie. Tordăşianu, 
secretar. 

iama êm mărfar! $i e fec t* d i n Etadapeste, 
Budapesta, 9 August 1910. 

preţul ««realelor după 100 [Ugr. a fost armitorai 

Oria N O N 
Dl Tisa 21 K. 50 
Din comitatul Albei 20 » 70 
De Peste 20 * 50 
îlănaţăuesc 20 c 40 
De Bacica 20 70 
Secară de calitatea L 14 * — 
Ornai de nutreţ, calitatea I. 12 75 
Ovăs de calitatea I. 14 95 
TJscurt« — 11 *• — 

BIBLIOGRAFI!. 
La librăria »Tribüne!« se află de vânzare, -|-

10—20 fi!, porto: 

Culegere de diferite cântece cuprinzând: hore, 
doine, sârbe, cântece de petrecere, marşuri, se
renade, cântece poporale şi diverse. întocmită de 
Ioan I. Ciurcu À 70 fil. 

Albumul Burea À 7 coroane - J - 30 f 1. porto 
postai. 

Album în amintirea canonicului Augustin Bu-
nea. Edat de clericii din seminarul Bunei vestiri 
à 7 cor. - f 30 fii porto. 

Amintiri deîa »Junimea« din Iaşi. Vol. II de 
O. Panu à 3 cor. 20 fii. porto. 

* 

Biblioteca «Lumina« À 30 fil. 
N O . 1 Em. Oârleanu. Trei vedenii. 
No. 2 H. de Balzac. Călăul. Traducere de A. 

Mândru. 
No. 3 Ion Agârblceanu. Prăpastia. 
No. 4 Paul Htyse. Р г і п з о г і Ы і . Tradus din 

nemţeşte de Alexandru Franzescu. 
Publicata «Ligei culturale» pentru A J U T O R A R E A 

Inundaţilor din Bănat À 1 C O R . 
* 

Biblioteca >Lumen< a 15 bani, plus 5 fileri 
porto. 

Nr. 21 L. Tolstoi, Ştimta şi Religia. 
N R . 22. 1. TurgheniÉW, Destinul. 
Nr. 23. Ernest Heeckel, Originea omului. 
Nr. 24 Edgar Poe, Moartea roşie şi alte nu

vele extraordinare. 
Nr. 25. Voltaire, Suflete şi alte schiţe filo

zofice. 
26. Ch. Dawif , Lupta pentru existenţă. 
27. Ch. Baudelaire, Poeme în Proză. 
28. La Rochefoucauld, Filozofia vieţii. 
29. Cervantes, Câinii din Valladolid, nuvelă. 
30. E. Metchnikolf, Câteva chzstiuni ştiinţi

fice. 
31. L. Tolstoi, Să nu ucizi. 
32. Buffon, Omul şi natura. 
33. Maxim Ootki, Revelionul. O noapte de 

toamnă. 
Nr. 34—35 C. Rădulescu Motru, Naţionalis

mul. 
Cum se înţelege. Cum trebuie să se înţeleagă' 
36. G. Dobrogeanu Ghera. 
Din trecutul depărtat. 
N R . 37. Dr. ßernheim, H pnotismul. 
39—40. D R . N. Leon, Moniste. 

Dr. Onisifor Ghibu Der moderne Utraquismus 
oder Die Zweiprachigkeit in der Volksschule à 
2 coroane plus 10 fileri porto. 

C. Tutoveanu. Albastru. 
Ioan Adam. Aripi tăiate 

1.-
2.-

N. lorga Istoria literaturii româneşti vol. 15-
N. Iorga » » > V O L . II }-
N. Iorga: Les dernières élections en Hongrie 

et les Roumaine (luin 1910) 20 F I ! . 
La Librăria Tribunei sa A F L Ă de vâizare: 
Convorbiri Literate À 175 -f- 10 fil. 

* 

/. Russu-Şirianu: La Roma, schiţă din 
călătorie I î-

Dr. E. Babeş: Diagnoza i }-
A. Cosciuc: Nutrirea animalelor de casă 

(op premiat) » | 
A. O. Maior: Bibliot. copiilor, vol. II. » 

» » » v . III şi IV. » 

Biblioteca Lumina À 3 0 fil + 5 I E I 
Nr. 1 Em. Gârleanu, T R E I Vedenii. 
Nr. 2 H. de Balzac, Călăul, traduc» 

de A. Mândru. 
Nr. 3 Ion Agârbiceann, Prăpastia. 

* 

Dr. Vasile Suciu profesor, H I P N O L I A 
şi Spiritism. Studiu critico teologic 1 a 
5 0 f 1 . 

Biblioteca Nouă à 75 fil. plus 10 fil. p 
No 2. Guy de Maupassant Domnişoara 
No. 3 . Antonio Fogazzaro. Dragostea 

rege. 
No. 4 Leonid Andreev, Râsul roşu. 
No. 5 Guy de Maupasant, Yvette. 
No. 6 Maxim Gorki, In stepă. 
Tot delà librăria noastră se mai pot proci 

recvizite de scris, hârtii de epistole C U 
foarte ieftine, precum şi cărţi de literatură s.i 
scrieri complecte, romane, nuvele, poezii tri 
ceri călători E T C . E T C . 

La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5-1 
30— 20 filer! pentru porto, poştal. 

Comandele D E cărţi E T C . precum şi preţul ii 
S Ă S E adreseze cătră: L ibre r ia > Tribord 
Arad s*r. D e ă k f e renez 20. 

F O Ş T I » A D M I N I S T R A Ţ I E I . 

Ioan Batuca Galeş. Mai aveţi de plătit 6я 
până ia finea anului curent. 

Redactor responsabil : lul iu Giurgiu, 
» Tribuna* institui tipografic, Nichirtşh 

Un candid, da 
c u p r a x u , află aplicare тоетіі 'ţ, 
în cancelajia mea, pe lângă condiţiuniletti | 
mai favorabile. 

D r . Enea And rea , ] 
CLCLVOCAT I N 

Noch rieh - Uj egyház, (SzebM 

Credit pe ipotecă, pe camblp 

şi peiatru oficianţi 

mijloceşte 

erzog Sándor 
A R Á D , 

5 s t r . W e i t z e r J á n o s 15, 

Telefon nr . 870. 
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Lucza J ó z s e f 
tr chimic pentru curăţitul hainelor In 

SzígMin (Szeged) Laudon-u. Nr. 9. 
= PRIMEŞTE: = 

VOPSIREA şi curăţirea hainelor 
bâteşti, femeieşti, de copii şi p r e 

oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu ~Ш ma i d e p a r t e p r imesc 

CURĂŢIREA PENELOR DE PAT, 
tu maşina prin ce îşi r e d o b â n d e s c 
culoarea albă şi u scă ţ imea originală 
i vor fi scutite de praf. C o m a n d e l e 
in prov. se efeptuesc imedia t şi p r . 
î***,**; і̂мir*-'-*. **> »— MM'"»"*"; **- *** *** **• I 

A N U N Ţ . 

1 damă absolventă a c u r s u l u i d e 
Rbbilitate, care c u n o a ş t e î n c e t i t ş i s c r i s 
k română, m a g h i a r ă ş i g e r m a n ă , c u 

cisoare frumoasă d e m â n ă ş i c u m a ş i n a , 
M un post de practicantă l a o b a n c ă 
i birou eventual la o n e g u ţ ă t o r i e . — A 
adresa la a d m i n i s t r a ţ i a a c e s t e i f o i . 

K r ä m e r K á r o l y 
Făgăraş, Apaffy-utcza Nr. 2. 
Primeşte spre efeptuire şi reparare t o a t e l u 

crările ce aparţin a c e s t e i b r a n ş e , şi reco
manda neguţătorilor d o p u r i p e n t r u b u ţ i , în 
crict mărime, pregătite din material excelent. 
Jine in depozit în abundanţă mare totfelul de 

irticlil pentru fumător i , g h e r g h e f u r i p e n -
r " " " ' ^ ^ ^ ^ — - t r u l u c r u l d e -

m â n ă e t c - e t c -
Comandele din 

provincie se exe
cută prompt şi cu 
cea mai mare pun-
tualiiate. 

Obiectecte ad
mirabile. 

p Non magazin de blănărie. ' - | 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului 
iblic din loc şi jur că, am deschis un 

magazin de specialitate, alnesbortat, 
după cele mai moderne cerinţe 
in palatul contelui N ă d a s d y d in 

Arad strada For rey . 
Ara In depozite: şaluri şi blăni penbu 

femei, căciuli şi manşoane, apoi pentru 
strada şi haine de călă
torie etc. Primesc din 
a .est ram orice lucrări 
aoul şl reparaturi, In 
tjrijre pentiu vară etc. 

Scopul meu e să servesc 
<m. dientele marfă şi lucru 
ban, pe lingă preturile cele 
mai moderate. 

Cerind sprijinul on. pu
blic, semnez 

cu distinsă stimă : Macs Ы 
bl&nar. 

B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 

SITUAŢIUNE SUMARA 
1909 
18 Iulie. 

1 2 1 4 4 7 0 3 0 

8 1 8 8 4 9 
5 6 5 6 7 6 9 8 

3 1 9 6 0 2 1 5 
I 1999924 
15093c 8 6 

3 1 5 1 1 2 1 
5 9 7 6 4 0 1 

7 0 5 1 2 8 
1 2 6 2 1 8 

Í 1 2 I 2 7 8 1 8 

5 5 6 1 6 0 5 0 
2 8 5 6 2 7 6 9 

4 4 4 2 0 2 3 0 4 

I 2 0 0 0 0 0 0 

2 6 7 2 7 6 1 8 
3992572 

2 6 0 0 3 7 8 8 0 
2 2 3 7 6 4 8 

2 0 7 7 8 6 
H2127815 

2 6 8 7 0 9 8 5 

44420?344 

A C T I V 

86717030 Réserva metalică Aur . . 893106^2 
34780000 „ Trate 4 u r . • • 37823500 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 

j *) Impr. pe ef. publice . . . 12308000 
l , „ „ n tn cont cor. 15122430 

Efectele Capital. Social 
Efectele fondului de rezervă . 

„ n n amortizarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . . . . 
Cheltueli de Administraţie . . 
Deposite libere 

„ n & provisoriu 
Conturi de valori 
Cont m dive se, Sold. . . . 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amortizării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . . . . 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii dive se 
Deposite de retras 

, „ „ & provisoriu . 
Conturi diverse, sold 

Scomptul 5 % . *) Dobânda 5V 2 o' 0 . 

1910. 
10 Iulie. 17 Iulie. 

125434747 127134152 

1329925 1086037 
657З4538 65880534 

27430430 30408079 

II999924 I1999924 

14720535 I472°53: 
3107121 3107121 
6001378 6001478 
713727 713757 
38305 138423 

I13133720 II4132770 

50262771 594909З7 
34722612 32017371 

454629778 466831118 

I200000c 1 2 0 0 C o:< 

28421362 28421362 
4248750 424875c 

264338430 27492375« 
2341543 234154З 

I I 1437 206167 
n3i337 2o 11413277« 

30028536 30556776 

454629778 46683 I I 18 

P A L S Á N D O R I 
ttmplar pentru edificii şi m o b i l e m 

N a g y v á r a d , üri-ntca 49 № 4 ш 

Pregăteşte ori-ce lucrări din acest ram atât 
noi cât şi reparaturi ; l u c r ă r i p e n t r u c lădir i , 
a r a n j a m e n t e c o m p l e t e p e n t r u çcoale, b i se r ic i , 
l ocu in ţ e , b i u r o u r i e t c . din material bun şi 
uscat după model sau din combinaţie proprie, şi 
Preturi convenabile, serviciu coulant se garant. 

NAGYIVÁN ANTAL GÄITÄNAR 
S E G H E D 1 N - S Z E G E D , Zr íny i -u tca 2 . 

Am onoarea să aduc la 
cunoşunţa p . t. public că 
mi-am asor ta t atelierul 
conform cerinţor mo
derne şt sunt în plăcuta 
poziţie ca să pot susţinea 
concurenta cu o r i c e fab
rică din capitală, î rd toseb l 

atrag atenţiunea asupra 
î m p l e t i t u r i l o r , c i ucu r i l o r şi d e c o r ţ l l l o r 
p e n t r u m o b i l e şl p r a p o r i , de-asemenea 
ori ce c iucur i , deco ra ţ i i , \* mas tu r lgă l 
t a n e pentru uniforme de cea gala an mai 
splendidă execuţie. — 
Vânzătorilor li se dă rabat. 
Informaţiuni prin scrisori 
la cerere se dau îndată. 
Comandele din provincie 
se execută repede şi pr. 

I. Prima fabrici de cumpene 
şi greutăţi din Braşov. 

PAUL WIDMANN 
B r a ş o v - B r a s s o , 

K o r h á z - U i 6 2 . 

Recomandă tot-felul de: 

cumpene ş i cântare, balanse-
zecimale, centimale şi cumpene-pod, 
precum şi greutăţi cu preţurile cele 
mai moderate. - Serviciu conştnţies. 

sîsfeaîs?, ae < p 

Se primesc 
reparări şi 
antenticări 
din nou. 
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• STEIN MIKLÓS • 
fabrică, de t Aiat pile 

Oradea mare - Nagyvárad. 
Fabrica: Damjanics-u. 30. Magazin: Teleki-u, 33. 

Recomandă fierarilor şi comer

cianţilor atelierul său de tăiat 

pile bine aranjat, unde se pregătesc 

pile mici şi mari din cţel vărsat 

de prima calitate etc. Primeşte spre 

scobire pile mici şi mari vechi cu 

preţuri ieftine. 

U r m a ş u l l u i F » . S O K » 

S F R A N Z A G N I C S E K S 
S T e m e s v á r - F a b r i c , Drei kön i g - G . 3 0 — 3 2 . Щ 

Щ îşi recomandă atelierul său pentru ori-ce fel de Щ 

J а ± а в в t r ă s u r i ş i c u p e l ă p i e = » — J 

щ pe lângă preţurile cele mai ieftine. Ori-ce reparaturi la щ 

trăsuri noi şi vet hi se efeptuiesc repede şi prompt. Щ 

R O T H J Ó Z S E F 
m a e s t r u d e s c u l p t u r ă , i n p i a t r ă , 

- — S e g e s v á r , Seilergasse 

m 

Recomand on p. t. public depozitul meu bogat şi 
bine asortat de 

M o n u m e n t e d e m o r m i n t e , 
din diferită marmoră granit, syenit , 
labrador şi peatră t a r e „e arină, etc. 

cu preturile cele mai moderate. 
Mai depaite mă recomand pentru executarea a tot 
іеіЫ de lucruri de zidărie, ce cad în branşa mea. 

Schite şi prelimare de spese stau fr. la dispoziţie 

GUSTAV VILHELM prima fabrică de 
toare şi figuri de ghl 

în f i in ţa tă î n a n u l 1862 ţ i p r e m i a t ă în a n u l 1903 cu medalia de 

Nagyszeben. Wagner-gasse Nr. 5 
' • i i 

Îşi recomandă bogatul asort nient de 
c u p t o a r e în ce le m a i m o d e r n e 
cu lo r i şi f o r m e , totasemenea g r a v u r i 
o r n a m e n t a l e şi s c u l p t u r ă în execuţie 
promptă şi conjtiinţioasă. Se fac tot-
felul de reparaturi şi reformări, ince-
pând delà 10 Cor., pe lângă garanţie. 
C l i e n t e l a d in Alba lu l i a şi p r o v i n c i e 
dorind a o câştiga pentru totdeauna, va 
avea favoruri în ce privesc preţurile, atât 
a cumpărături noi cât ş i j a reparaturi. 

m 
II 
M 

'-imul institut sudungar de auriturii 

a lui E . I . S P Â N I 
s c u l p t o r şi l i u r i t o r 

T E M E S V A R - Erzeébe 
strada T e m p l o m Nr. 5, 

Premiat cu diploma de onoare şi cu i 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii dl 

gint la diferite expoziţiuni, 

Face cu preţuri moderate: 

— iconostasuri, altaril 

amvoane, jerlfelnicuri| 
primeşte renovarea şi aurirea iconoatu 
vechi, altarelor, a jertfelnicelor 5I1I 
voanelor, precum şi a tot felul delir 
— — — — branşa aceasta. — -

ттзт 

F a b r i c a ţ i e proprie] 

La o haină de primau 

sau vară se cere 

un cortel elegantj 
şi modern sau un 

en-tout-casi 
Firma : 

Ёгша S ^ D B E N M Î D I 
T i b i i t * (Nagyszeben) K e i s p e i - g a s s e ) 
cfe re cel m a i bogat asort m e n t de m o d e l e admirabile şi ( 
m o d e r n e frumoase , în t x e c u ţ i e sol:dă, pe lângă preţuiţi 
mal ieftine. Servic iu sol id. R e p a r a t u r i l e se fac ieftinţ' 
— — — — — C o m a n d e p r i n p o s t a p r o m p t . 

şi mobilii 
culnţelorJ 
lor, şplti» 

a «coa ie lo r , precum şi o b i e c t e fabr ica te din cele mai bn 
ierlale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcfij 

rează numai de cătră firma 

BCNTTBARDT Im'ú ПШІ 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

- Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cr'- "«i ' 
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IKIAEFER R I C H A R D G É Z A 
lăcătar technic, 

zidiri, Instalare de apaduct şl canalizare In 
[ARAD, strada Batthyányi Nr. 17. 

regiteste cordoane pentru râuri, trepte 
|şi Wcoane, vetre de fiert din fier făurit. 

Atelier de instalare i 
de ţevi pentru apaduct. Jafur i 

S miros. P/ssoare, spălătoare, odăi 
baie şi aranjare de ori-ce sistem 
- pentru încălzire centrală. 

[NOUTATE 1 Mode de cogu la re d e a u t o g e n 
|ш automat cu ajutorul acet i lenului sau oxi-

! adui, prin ce obiectele stricate pregăt i te d in 
h făurit, oţel, fier vărsat şi a r a m ă în m o d u l 

i se pot repara uşor , con fo rm scopu lu i . 

auLugui mm 

sau oxi- ш 
ïtite d in r 
i m o d u l 9 
: opu lu i . p 

КІПІ ІІА fl lCIlt P 3 n t r u t r e b u i n t e 

ЦШІ M\j ъ и л і і і casnice sau in-
Iriale, de cea mai bună fabricaţie. 

bic i c l e t e * § gramofoane 
se pot cumpăra cu 
preţuri moderate 

plăti re în r a t e favorabile la 

lodor Béla 
lin de maşini de cusut 

şi biciclete In — 
égaras, Str. Honvéd Nr. 11. 

Prăvălie nouă de • 

A 

ghete pentru dame şi bărbaţi 
Oradea-mare—Nagyvárad. 

Colţul str. Rákóczi şi Nagy Sándor. (Lângă Czillér). 

Am muncit ca croitor in Budapesta şi străinătate şi mai în urmă am fost mai 
mult timp conducător de prăvălie la renumitul pantofar F e r e n c z i din Cluj. In urma 
experinţelor câştigate pregătesc neexcepţionabil şi cu preţuri moderate g h e t e 
americane şi franceze pentru bărbaţi, femei şi băieţi, mai pregătesc şi g h e t e ortho-
p e d e conform ordinelor medicale pentru picioare bolnave, apoi c i zme e l egante (ciobote) 
pentru vânători şi pentru călărit. — La comandele din provinţă este de ajuns trimiterea 
unei ghete folosite. — Rugând binevoitorul sprijin al on. public, sunt cu distinsă stimă : 
= = = = = = P A R O C Z Ä Y M Á T Y Á S , pantofar . 4 

^СІЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ^ 
Atelierul de maşini şi pentru clădit mori Pt 

PRINCZ TESTVÉREK jj 
din SZATMÁR. — Щ 

Pregăteşe petrine şi orice maşini • | м 
pentru stors olei, mânate cu apă awţ 
maşini de desghiocat, sfărmat Ш W$ 
şi prese, pe lângă asta cele mai g» fe£ 
exacte t r a n s m i s i u n i cu 
— tractaţie circumpeţială. — 
mm ш Instalăm mori pe tain, 
ori cn cilindre. n u n a 

X АЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 

i- - — Pictări academice decorative proprii. — — — 

Adolf Gündisch pictor bisericesc şi 
Yăpsitor de chenare 

Saggasse28. SibÜU • Nagyszeben. Bachgasse 8. 

Se recomandă pentru împodobirea bisericilor în 
orice stil, altare, icoane, frescouri, prapori etc., apoi 
văpsirea a orice fel de firme atât din lemn, tinichea 
sau pânză, cât şi cele mai frumoase firme de sticlă, 
deasemenea primeşte renovarea şi colorarea radicală 
a iconostasurilor, stranelor, tribunelor et. marmorarea 
sau aurirea lor cu culori de aur veritabile, cari îşi 
păstrează faţa. De-asemenea se primeşte pe lângă 
preţuri culante, restaurarea artistică a tablorilor vechi. 

I Comandele din provincie se e feptuies i p rompt şi conşti inţ ios. 

Mefon Nr. 991. Telefon Nr. 991. 
Cea mai ieftină sursă pentru cumpărarea de motoare 
- — electro-dynamice e fabrica electrotehnică — — 

= HINTERSEER és B A R T H = 

i 

i Timisoara-Józsefváros, Rozsa utca Nr. 47. 
Avantantagiile fabricaţiilor noastre. Efect mare, bucium 
- cu giulele, neînsemnată consumaţie de curent. — 

Primim repararea specială a mo
toarelor electrice şi maşinilor dy-
namice de orice fabricaţie. Micilor 
industriaşi Lferăm garnituri întregi 
de maşini pe lângă avantagioase 
condiţii de plată. Prospect şi pre
ţuri curente, referindu-vă la zia
rul acesta se trimit gratis şi frco. 

TTZfiZ 2 maşini de treierat 
cu putere de 8 cai şi 2 maş in i cit pu te re de 4 cai , 

pentru încălzit 
cu pae, lemne, 
sau cărbuni, pe 
cari le putem 
imediat pune 
la dispoziţia -
celor cari au 
lipsă de ele. I 
G a r a n ţ i e . " 

i 

Condiţ lunl avan
tag ioase d e plată. Fraţii Burza, Arad, Boros 

Béni-tér i. : 

Fondată în 1885. 

Lajos 
fabrică de ciasornlce de turn, ang. cu contract de capit. Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
•AT — Prăvălia : V., strada Vâczi nr. 57. — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte deasemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă duc ori unde în 
persoană, prospect face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui 
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Internat non in Lipova-Lippa. 
í Se atrage aten{iunea onoraţilor părinţi că în anul şcolar 

1910—11 se va deschide un internat de băieţi în Lipova, cores
punzător întru toate cerinţelor moderne, a cărui supraveghiere 
generală va fi încredinţată directorului şcoalelor medii, iar supra-
veghierea învăţământuiui, corpului profesorial, pecând a stării 
sanitare va fi Încredinţată medicului orăşănesc. 

Din cauza lipsei de spaţiu în anul întâi se va primi numai 
un număr restrîns de elevi, din şcoala de comerţ, civilă şi primară 
pe lângă taxe moderate. 

Prospecte trimite la cerere: 

Ä Lippai Diák-Otthon Igazgatósága 
L i p p á n . 

Maşini de scris IDEAL şi ERICA 
айк G R A M O F O A N E ш 

Maşini de cusut V E R I T A S 
(fabricaţie proprie) deasemenea cele mai 
solide părţi constitutive : panglici de culoare, 
hârtie de copiat, ace, plăci etc. se găsesc la 

K i a : B a r t h e l m i e György 
Brassó, Weisz M.-u. 2 3 . 
Cel dintâi şi cel mai bine asortat atelier 
— — mehanic din Transilvania. — — 
Atelier pentru reparat maşini speciale de 
scris, de ori-ce sistem şi fabricaţie, dease

menea aparate mehanice fine etc. 
Ş c o a l ă d e s c r i e c u m a ş i n a . ~ШЩ 

A l b e r t L I N D E N F E L D 
hărăgar, Hódmezővásárhely, Toldi-u 91. 
Se recomandă pentru orice lucrări în acest ram, atât noi 
cât şi reparaturi ca, cazane pentru fert rachiu, aran
jamente pentru fabrici de spirt, căldări de spălat, turnă
torie de alamă, 
tigăi. paturi com-
pestre, piue şi in
stalaţii de ape
ducte pe lângă 
preţuri conven. 
: C u m p ă r a r a m ă 
n e f o l o s i b i l ă pen
tru preţuri mari. 

& ® 

Ш 

B a b o s B é l a fabricant de instrj 
mente muzicale 

Slbi ia , (Nagyszeben) P ia fa -mica 24 . d 

Unicul fabricant tn Sibiiu. 
Gel mai ieftin şi eel rcai 
ban depozit de cumpărat 
pentru orice instrumente, 
precum : v io l ine , ţ l t e r e , 
c l a r i n e t e , h a r m o n î c e , 
şi totfelul de instrumente 
de suflat din alamă, etc. 

Cele mai bune şi mai ieftine corzi de violine. Mare depo 
G r a m o f o a n e tn diferite mărimi, pre am şi Sca la Re 
Mare asortiment de plăci pentru gramofoane cu preţuri ie 
Comandele se efeptuiesc prin trimiterea banilor Înainte sau 
rambursa. Reparaturile se execută artistic şi cât se poate de ] 

B m 

PRIMAI ATELIER ARDELEAN ARANJAT CU PUTERE ELECTRICĂ PEATRT 
PIETRELOR ŞI FABRICĂ DE PIETRII MONUMENTAL» 

B E R S T E N B R E ! N T A M Á S is T Á R S A 
atelierul central al fabricei : E O L O Z S V I R , DÉZSML 

Magaz in d e pietr i i m o n u m e n t a l e , fabricate 
proprii dia : m a r m o r ă , l a b r a d o r , g r a n i t , 
s lenî t e tc . Kolozsvár , Fe rencz József ú t 2 5 . 

Cancelarie Centrală i 
N a g y s z e b e n , F l e i s che r g a s s e 17. 

Filiale: Déva , N a g y v á r a d . 

BEBNACSIK JÓZSEF list pentru a p r i l 
O r a d e a m a r c - N a g y v á r a d , b C e r t - t ü f 

Primeşte orice lucrări şi reparaturi din acest ram, atât hăr îg i r ie 1 
şi a p a d u c t e Recomandă atenţii publicului şi arhitecţilor, NOAŞR 
invenţie brevetată şi scutită contra îngheţului, pentru spălarea latrină 
invenjia superioare celor asemătâtoare, cari se află în circulaţie, PUL 
mecanismul uşor şi aplicabil ori-unde. Am fost aplicat 10 TAI F 
primul monter la apaductul orăşenesc din Oradea mare . i4 

LIMONATA KRISTÁLY 

Л Z S E B B E N 
H O R D H A T Ó 

TI 

Ш 
mm. 

Wm.-

L E G O L C S Ó B B 

F Í S L E G J O B B 
L LIMOMADÉ 

se poate purta in buzunar, e cea mai ieftină şi cea mal bună limonată 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte col 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie peu 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii] 
escursii Ia sporturi şi militari Ia exerciţii. Se găsc 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompus 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. — O pregăi 

fabrica de limonată Kristály a lui -

farmacist în S Z A B A D K A , 103 Tr. = 3 
;^.>-">J-. %lf 

« X I » 0 X 1 < lÄSTlTUT TIPOÔRAFIC, ШШШ Şl GÖNS. — ARAD l ö ! 0 


